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( ti nețărmurită dragoste și profunda satisfacție, 

întregul nostru popor 

isi exprimă deplina aprobare pricind

REALEGEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
ÎN FUNCȚIA SUPREMĂ

• 3

DE SECRETAR GENERAL AL PARTIDULUI
Exprimind înalta voință a întregului partid și popor, 

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român din 27 iunie 1940 a hotărit in unanimitate să 
propună realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu in 
funcția supremă de secretar general al partidului, la 
| onerosul al XIII-lea al P.C.R.
F Cadrele didactice, tineretul studios din întreaga tară, 
împreună cu întregul nostru popor au primit intr-o 
atmosferă de deplină unitate această hoiărire a Plenarei, 
garanția sigură a înfăptuirii neabătute a Programului 
de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism.

„Animați de cele mai inalte sentimente de dragoste 
și recunoștință — se spune in telegrama Ministerului 
Educației și Invățămintului adresată tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului — pe care 
întregul popor le nutrește față de dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu — înțelept 
conducător revoluționar al României socialiste, proe
minentă personalitate a lumii contemporane — comu
niștii, lucrătorii din Ministerul Educației și lnvățămîn- 
iului, slujitorii școlii și tineretul studios iși exprimă cu 
deplină mindrie patriotică profunda lor adeziune la 
Hotărârea Plenarei Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român privind realegerea dumneavoastră in 
funcția supremă de secretar general al partidului la cel 
de-al XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

De numele epocii noastre, epocă intrată in istorie 
drept cea mai luminoasă din viata tării, „Epoca

19 Ml Di LA CONGRESUL Al IX-LLA Ai P C R

ȘCOALA VRÎNCEANĂ ÎN ANUL MARII ANIVERSĂRI
Intre 19 și 24 iulie 1965, la Bu?ur- ști s-a dr-fă-urat 

lucrările celui de al IX-lca Congres al Partiduiui Comu
nist Român, moment hotâritor pentru intreaga dezvol
tare a României socialiste, care a deschis larg drumul 
celor mai dinamice prefaceri revoluționare șr a! celor 
mai însemnate realizări din intreaga istorie a țării 
noastre.

în Raportul prezentat la Congresul al IX-lea al P.C.R., 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul general al par
tidului, a precizat locul și rolul școlii in societatea noas
tră socialistă, apreciind că școala reprezintă „principala! 
izvor de cultură și factor de civilizație**.

„Unul din obiectivele importante ale politirii partidu
lui și statului nostru — a spus atunci tovarășii Nicolae 
Ceaușescu — il constituie dezvoltarea si peneeiienarea 
continuă a invățămintului de toate gradele, g-ezat pe 
temelia concepției înaintate despre aatoră și societate, 
folosind tradițiile progresiste, ale școlii românești -I ex
periența pegagogică universală, strins legat de cerințele 
mereu crescinde ale construcției sociali-le. iuvătămininl 
din țara noastră joacă un rol de seamă in formarea ti
nerelor generații și educarea omului nou. in ridicarea 
nivelului de cultură și de conștiință al tnlregnlni po
por, in spiritul inalteior idei ale umanismului socialist.**

In Raportul prezentat acum 19 ani la Congresul al 
IX-lea al P.C.R., intilnim ideile fundamentale ale con
cepției secretarului general al partidului privind așeza
rea cu hotărire a școlii in slujba constructi- i socialiste, 
ca factor principal și responsabil al pregătirii >i perfec
ționării cadrelor pentru toate sectoarele de activ itate, 
formator al personalității comuniste purtătoare a spirilu- 
liig revoluționar.
«R’rivind retrospectiv, observăm cu mindrie .‘â pHtâtC- 
tede privind invățămintul, devenite hotăriri la cel de al 
IX-lea Congres al P.C.R., se înfățișează astăzi ca reali
tăți cu profunde semnificații înnoitoare in viața societă
ții noastre socialiste. An de an s-au realizat creșterea 
cuprinderii elevilor și studenților, precum și sporirea nu
mărului cadrelor didactice și dezvoltarea fără precedent 
a bazei materiale, in primul rind a spațiilor de școlari
zare. Nu există astăzi — spre exemplu — nici o singură 
localitate vrînceană, oricit de mică ar fi aceasta, în 
care să nu fie întrunite condițiile pentru școlarizarea 
copiilor. S-a mărit durata invățămintului general obli
gatoriu, s-a extins gratuitatea manualelor școlare, asi- 
gurîndu-se încă de la începutul perioadei inaugurate de 
cel de al IX-lea Congres al P.C.R. difuzarea gratuită a 
manualelor școlare pentru toți elevii din întregul învă- 
țămînt preuniversitar. A fost restructurat conținutul în- 
vățămîntului, corespunzător cerințelor integrării cu 
cercetarea științifică și producția, precum și în funcție 
de necesitatea asigurării pentru fiecare tînăr absolvent 
a unei temeinice pregătiri pentru o profesie practică 
productivă.

In perioada parcursă de la cel de al IX-lea Congres 
al P.C.R., pe baza contribuției originale creatoare a se
cretarului general al partidului la îmbogățirea, teoriei și 

Ceaușescu", se leagă cele mai grandioase realizări in 
dezvoltarea economico-socialâ a patriei, in perfectionarea 
oiganiz.ării și conducerii științifice a societății, menite 
să pună in valoare energia creatoare a poporului. sa 
intensifice participarea nemijlocită a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de naționalitate, la făurirea vieții 
noi, prospere, libere și independente pe pămintul patriei.

Ca activiști in domeniul invățămintului, conștient! de 
răspunderile care ne revin, de sarcinile de astăzi și 
de miine de a asignra patriei forța de muncă necesară 
dezvoltării impetuoase a economiei, cadre tot mai 
competente, înarmate cil convingeri comuniste, cu con
cepția științifică despre lume și viață a clasri munci
toare a partidului nostru, ne angajăm solemn sa îndepli
nim neabătut politica partidului. îndemnurile dumneavoas
tră pline de grijă părintească fața de școală și tinăra gene
rație".

Cu mindria de a avea mereu in fruntea partidului pe 
tovarășul Nicoiac Ceaușescu ca militant neobosit și 
strălucit conducător revoluționar, care se bucură de un 
înalt prestigiu in rindurile mișcării comuniste și mun
citorești. pe plan internațional, pentru contribuțiile de 
neprețuit la cauza prieteniei și înțelegerii intre popoare, 
a progresului și păcii mondiale, cadrele didactice, toți 
oamenii școlii iși exprimă angajamentul lor solemn de 
a acționa cu hoiărire pentru îndenlinirca exemplară a 
sarcinilor ce le revin, pentru continua perfecționare a 
activității de pregătire a tineretului din țara noastră, 
pentru neîntrerupta înflorire a României socialiste.

practicii construcției socialismului in țara noastră, școala 
românească contemporană a atins un înalt nivel, care o 
situează în riadul celor mai dezvoltate sisteme de invă- 
țămint din lumea eontemporană.

In județul Vrancea — ca in toate celelalte județe ale 
tării — pornind de Li sarcinile fiecărui an de invățămint 
și actionind sub directa âdrumare a Comitetului Jude
țean de Partid Vrancea. Inspectoratul Școlar Județean 
și colectivele didactice din toate unitățile de invățămint. 
împreună cu devii, cu sprijinul organizațiilor de copii 
s. tineret, al comitetelor cetățenești de părinți și al altor 
factori care participă la pregătirea tinerelor generații au 
reușit să asigure atăptuirea iu eeie mat bune condiții a 
butăririler. măsurilor si orientărilur privind continua 
dezvoltare ș> perfecționare a invățămintului pe străbu
nele noeleaauri vrinrene-

Copiii. vfftorul națiunii noastre -ociaiiste: exprimă, in 
calitate de eR-ei. atrt amploarea ac*ijnii scohtre. rit și 
nivelul -i eficiența acesteia. In județul nostru, cei 19 ani 
cz-re au trecut de ki cel de al IX-lea Congres al P.C R.. 
perioadă in care in întregul județ a cunoscut cea mai 
puternică înflorire, populația școlară a crescut de la 
48 185 preșc an șt elevi in anul 1964—1965. Ia 94 967 in 
anul 1983—1964.

Faptul că in această etapă cele mal active creșteri 
s-au înregistrat la preșcolari (de la 4 356. la 15 115 eonii 
in grădiniței, la dacele V—VIII (de la 15 800. la 28 665 
elevii și. mai ales, la clasele liceale (de la 3 380. la 20 959 
elevi) demonstrează cu .‘vidență' ceea ce am putea numi 
„explozia școlară", o dinamică aproape unică in lume. 
Pentru a se realiza școlarizarea acestor mari efective 
școlare, în județul Vrancea rețeaua școlară a crescut de 
la 467 unități de Invățâmint din anul școlar 196t—1965. 
la 695 in prezent, toate acestea deținind un bogat fond 
de mijloace de invățămint.

Dar, dincolo de aceste dale care relevă dimensiunile 
ample ale efortului material al statului nostru socialist 
pentru dezvoltarea invățămintului și asigurarea celor 
mai bune condiții de școlarizare, se cuvine să menționăm 
conținutul invățămintului legat de muncă, de practică, 
de viață, in perspectiva celor mai noi cuceriri ale cu
noașterii umane și a celor mai recente realizări din- do
meniul științei și tehnicii, formarea și educarea tineretu
lui școlar in spiritul valorilor etice ale societății noastre 
socialiste și al spiritului revoluționar, precum și munca 
plină de dăruire a cadrelor didactice din județul nostru 
care, cu pasiune față de nobila profesie" de educatori cu 
înaltă responsabilitate și cu nețărmurită dragoste față de 
patrie și devotament față de politica Partidului Comu
nist Român, de orientările tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, nu precupețesc nici un 
efort pentru a fi la înălțimea epocii inaugurate de cel 
de-al IX-lea Congres al P.C.R., înscrisă ou file de aur 
în cei 40 de ani ai libertății noastre socialiste.

Prof. ECATERINA DRAGHICI 
Inspector, școlar general al județului Vrancea
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0 CARTE FRUMOASĂ: VACANTA
J

Ne aflăm in miezul dulce al verii, și copiii patriei sînt 
în vacanță. Așa cum adulții, după un an de muncă, bene
ficiază de un binemeritat concediu de odihnă, și elevii 
noștri, după trei trimestre de studiu, au dreptul să se 
bucure de o vacanță frumoasă. Este un drept al Ipr, în
scris in programa verii și în fiecare inimă de educator.

De-a lungul unui întreg an de invățămint, elevii patriei 
au studiat manuale, au citit cărți fără număr. Acum, in 
vacanță, citesc, cu osebire, cartea Țării și a dragostei de 
patrie. O citesc cu inima ! Fiecare drumeție pe cărările 
adumbrite ale munților ori pe cimpiile. roditoare, desprin
se parcă din legendă, devine o lecție de geografie interi
oară, o lecție de profund patriotism. Vizitele la casele 
memoriale, la locurile istorice intrate de mult în conști
ința neamului, sau la grandioasele construcții industriale, 
ridicate în anii socialismului, reprezintă tot atitea prile
juri de cinstire a înaintașilor și de venerare a trecutului 
glorios, de cunoaștere aprofundată a noului chip al patriei 
contemporane. Dincolo de aspectul turistic și reconfor
tant, excursiile, taberele școlare de diverse profile urmă
resc scopuri educative bine definite. Cei care îi însoțesc 
pe elevi in asemenea întreprinderi, cadrele didactice, nu 
sint — sau nu ar trebui să fie I — numai simpli organi
zatori șt supraveghetori. Ei iși exercită, in primul rind, 
meseria nobilă de educatori, devin ghizi competeiiți care 
deschid copiilor ochii spre frumusețile neasemuite ale 
patriei, invațindu-i in același timp, la fața locului, să 
descifreze semnificațiile adinei ale tuturor obiectivelor 
cuprinse in itinerar.

Vacanța mare... Sint copii xtare, in zilele ei. văd intiia 
oară munții, sint.copii care intiia data vad marea. Vacanța 
de nard e ca o carte deschisă, a țării, citită cu sufletul. 
Dar ea este, totodată, o carie din care se învață munca 
și cinstirea muncii. Pe platformele industriale, pe ogoa- 
erel patnei, .pe șantierele naționale, bat și tn această 
vară mu de tinere inimi. Asprimile din palme, făcute de 
tirjâcop si lopată, sudoarea prelingindu-se abundentă pe 
frunte ajung, poate mai mult de cit ne-am închipui, sim
boluri ci ample rezonanțe pentru tineretul studios care 
află prm ele ceea ce nu se poate ini>d(a din tratate : 
înalta raioane umană a muncii fizice, sensurile majore 
ale acesteia, fără de care existența nici n-ar putea fi 
concepută.

De cur,ud. pionierii ți întreg tineretul școlar au parti
cipat la o mare sărbătoare : aniversarea a 35 de ani de 
la crearea Organizației Pionierilor.

In Scrisoarea adresată, cu acest prilej, tovarășului 
'■•.-t.lae Ceaușescu. secretarul general al partidului, pre
ședintele Republicii, de către Consiliul Național al Orga
nizației Pionierilor, se spune : „In atmosfera de puter
nici angajare revoluționară, in care întregul popor intîm- 
jmii i a 40-a aniversare a marii sărbători naționale de la 
23 August și Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist 
Român, noi, pionierii, școlarii ți șoimii patriei, ne anga
jăm solemn să nu precupețim nici un efort pentru a 
inrăța și a ne pregăti pentru muncă și viață, insușin- 
du-ne spiritul revoluționar al comuniștilor, pent'U a fi 
întotdeauna gata și a face totul spre a servi cauza poporu
lui ți a partidului*.

Este un angajament înflăcărat al celor mai tine e gene
rații din patria noastră, ce aureolează această .vacanță 
a tuturor copiilor țării. Iar dacă riurile și matei, vara, 
sint mai cristaline, ele neîndoielnic împrumută limpezime 
din puritatea sufletului de copil !

DIMITRIF. RACHICI

ÎN ACEST NUMĂR:

• Oameni și fapte în anul marii 
aniversari

ie
9 Realități contemporane
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ȘCOALA ROMÂNEASCA IN INTÎMPINAREA 
MARILOR EVENIMENTE

In aceste zile efervescente, onri între
gul nostru popor se pregătește să intim- 
pine gloriosul jubileu de la 23 August si 
Congresul al XIII-lea ăl Partidului Co
munist Român, în școlile patriei si-n 
celelalte instituții de invățămint și cul
tură au lo< multiple și diverse manifes
tări politico-educative și cultural-artis- 
Uee dedicate celor două mărețe eveni
mente din istoria noastră coniemoorană. 
Prin aceste acțiuni, tineretul școlar pre
cum și cadrele didactice iși exprimă ata
șamentul fată de cauza socialismului și 
comunismului, devotamentul față de pa
trie și popor, mulțumirile fierbinți adre
sate partidului și statului nostru, perso
nal tovarășului Nicolae Ceaușescu. se
cretarul general al partidului. pentru 
minunatele condiții de muncă și studiu 
create, pentru copilăria fericită a tuturor 
fiilor patriei și pentru împlinirea idealu
rilor celor mai înalte ale generațiilor 
tinere. Din bogata suită de manifestări, 
redăm, în cele ce urmează, doar o parte : 
cele desfășurate în școli de pe cuprinsul 
patriei in perioada 30 iunie — 10 iulie 
1984 : „23 August — zi lumină a istoriei 
poporului român" a fost titlul unei amoje 
și documentate expuneri susținute la 
Liceu] Pedagogic din Oradea • Din 
aceeași capitală de județ bihoreana, pri
mim știrea și despre spectacolul _Ani 
de glorii, ani de lumină", prezentat de 
elevii Lieeuluj Industrial Nr. 1 pe scena 
propriului liceu • In localul Liceului 
Pedagogic din Hunedoara se află deschisă 
expoziția „Școala hunedoreană pe trep
tele învătâmîntului modern". Prin foto
grafii, grafice și panouri, precum tu prin 
lucrările expuse, executate de elevi s 
cadre didactice, expoziția reflectă av in
tui uriaș înregistrat de invățămintul tu- 
nedorean, ca de a .fel, de Întreg invăță
mintul românesc, îndeosebi după Con
gresul al IX-lea al partidului. Expoziția 
se află deschisă pină în data de 25 au
gust a.c. • Luîndu-și drept deviză cu
noscutul vers „Patrie romană, tară de 
eroi", elevi din numeroase unități de 
învățămint dîmbovițeae au participat la 
vizite și excursii in județ și in Cap.tala 
țării. Au fost vizitate cu preponderentă 
obiective istorice și economico-socia’e • 
Tot din județul Dîmbovița sinlem infor
mați despre expunerea „Concepția tova
rășului Nicolae Ceaușescu pn* ind istoria 
unică și. unitară a poporului român", 
expunere prezentată in mai multe uni
tăți școlare • La Cimpeni, jadetnl Alba, 
elevi și cadre didactice din oraș a j par
ticipat la sesiunea de comunicări științi
fice intitulată : „Revoluția de Eliberare 
■Socială și Națională. Antifascistă și An- 
tiimperialistă din August 1944.
• Participanții la Forumal >de- 
țean al pionierilor din Mehedinți 
au avut întilniri cu oameni ai 
muncii fruntași în producție și au viciat 
întreprinderi industriale din municic-ml 
Drobeta-Turnu Severin • Casa Perscc - 
lului Didactic din Iași găzduiește !n 
areste zile expoziția de carie : „Din co
direa social-politică a presedir.tei-ri 
Nicol'e Ceaușescu" • Două expcrarii 
deschise și in municipiul Halești : .ju
dețul Prahova — patru decen;: de Infărv- 
tuiri măre*e" ri expoziția de devine a’e 
elevilor și cadrelor didactice. „Rontama

Retklare
PerfbCțjj.iarea cadrelor didactice
în perioada î-28 iulie a^. in -'-' gJ 

țară au loc cursurile oe perfecționare tre- 
ciclare și pregătire pentru examenele de 
definitivare in învățămint și gradul <J - 
dactic II), organizate la liceele pedagogi
ce pentru educatoare șl învățători, m 
funcție de planificarea făcută la nivelul 
fiecărui județ și liceu pedagogic. Pentru 
prnfesorii de diferite specialități, curburile 
de perfecționare (reciclare și pregătire 
pentru examenele de definitivare in in- 
vățămînt și gradul didactic II), se vor or
ganiza in perioada 18-31 iulie a.e. la Uni
versitățile din București, CIuj-Napoca, 
lași, Timișoara, Craiova și la alte insti
tute de invățămint superior care au sar
cini de perfecționare a cadrelor didactice.

Reamintim că frecventarea cursurilor de 
perfecționare — în conformitate cu pla
nificările anuale — constituie obligația 
profesională a tuturor cadrelor didactice 
din întreaga țară.

Examenul pentru definitivare In învăță
mint, pentru educatoare și învățători are 
loc în perioada 1—6 septembrie a.c„ la 
toate liceele pedagogice, iar pentru pro
fesori — la universități și celelalte insti
tute de învățămint superior care au sar
cini de perfecționare.

Examenul pentru obținerea gradului 
didactic II are loc în perioada 7-11 sep
tembrie a.c., la toate liceele pedagogice 
pentru educatoare și învățători, iar pentru 
profesori Ia universități și celelalte insti
tute de invățămint superior cu sarcini de 
perfecționare.

Fișier bibliografic
în cursul acestui an școlar, în Editura 

Didactică și Pedagogică au apărut, pentru 
cîteva specialități didactice, lucrări elabo
rate de cadre din invățămintul superior și 
din cercetare, cuprînzînd materiale in 
sprijinul perfecționării profesorilor. Publi
căm. in continuare, fișele bibliografice ale 
acestor lucrări.

In epoca Ceaușescu" • Educatoarea 
Victoria Vladu, de la Grădinița cu Pro
gram Prelungit Nr. 5 din Tg. Jiu. ne 
informează despre expoziția „Ce pot 
face două miini indeminatice". cuprin- 
zind peste 200 de lucrări ale șoimilor 
patriei din municipiul gorjan. care, cum 
scrie corespondenta noastră. ..au dat glas 
celor mai curate și mat sincere ginduri 
ale copiilor de a se pregăti prin si pen
tru muncă" • _Arr>st:i plastic: și pacea" 
— expoziție aflată la a IV-a ediție — 
întrunește lucrări ale profesorilor de de
sen hunedarcBi • La Liceul de Aero
nautică din Baeău s-a desfășurat o se
siune de comunicări -i referate științi
fice, dedicat»? aniversarii de la 23 Au
gust și Congresu.„; al XIII-lea al parti
dului. Cu acest p- toi. participanții la 
manifestare s-au intilni: cu căpitan ing. 
esriwnaat Daniira Primari* care le-a 
▼orbi: despre „C&sirioatn'w românești 
la cercetarea coanuc*. (înv.

Ehgra Tetei*. inspet ".»■<■ școlari • _C-i 
parte «xnpctto^tă a c -
educația Rziră — n» <r,.? praf. loan Va
leria* de la C3*h*l Sparti» So
lar din Tîrgoiițne — - „z
b ne determinat m pcegăto-ea tî&e- 
retului patru -m-vi viață". în
continuarea ari. :*j.—>j:. coresponden
tul nostru trece in r. i succesele cb- 
tinule de er-hl» 1 r să. Icistisârea
camp:coatu!u. naflocsj de rumori, ia 
Lajscnet. si h--rmzarea r*cr ;acă:ori de 
bază pentru V—*| .-ecrezenLă'.:-.' al tării) 
• 41 -de profesori de- 1bnines de to Cer
ci'! s>edagoe>: *** Drăgteaai — Vileea au 
ef-xt-mt o ei'-ursto de *i • . - -.tare la

_: <<? Cere-tă-, Cereale si
Ptoate .eaa*ce de — fjbdjlea. Au to: 
mtato ceîe două a*n«are de jură z»?

: aectori.1 <3e cervecare De--
- creare , de "*-■*. șocuri st bfbrlzi de 

'â productjs :tAte. *-i sec""*<"to arvâec-
tte. (Fr*< I tvi* leaete. Seeala din Frn- 
varmi. jade**i VBcea) • Inrărăinarea 
Esgenia Cr~nr. t a
IJmiai PedagagM din Odnrhtia Se Ta
iere. a ut ui.■«*. o exc-ars-e cu <-»ev-:. să* 
dia clasa a ll-a. urxcvrm ri c- Dracueint;'! 
<fcn clasa a Xl-s Cinitori invă’ători). ne 
riria Odocheiu Secu ear — c:Z*iisoart — 
Darmorăveci — Mei-; — Bis: — Te-uș
— Alba Iu.-sa Scorni exc*.trs.,ei : curetos- 
teres rwr.-to rke-.o» a* toi trie* si a 
re-'tt’ă-w d= a":: iocris-mriri •

*■ ■ Ce—rim. d-> <4.---. to Sewttl Nr. 
1 din Hle-ti ao rea-’â'. ■_*" set d» e»e- 

-e* r<cU TX-te e?re or-jria-»’ —-
rs-*e .a-, - ■ ’ .*.
de ia T» <t C*esc* *:’ to to'’-’. -
?* rȘ'-v*. s., *• *răr:. rȘ.-.;'.:—îto

=.—o r-. -ț-,; caracter 
re-— s*es*f. <tn bviri «•-•Z

D. CICHIKA

Examene
-AJw*ră — pentra perf-x-ioaarea cro- 

touori’-x*. —• eiat»JT3-. <te M Be.-tcanj.
C. Nnă. M- zia Stefăaeâcu. A. D:zcă,
I Pândea. fes. N. Radu <a C. Vrac -a. 
Editura Didactic ș> PedagogKi Ec..jrețri, 
19K3 lâJd je-„

A w — pestej perfect: ritarea pro
fesorilor*. voi. elaborat de A.C. Aib-j. V. 
Obddeanu. I.P. ftopeecu. F. Rado și D. 
Smaranda. Edruira Dxlacrică și IVdago- 
g:<-ă. București. 1953. TS pa^.. 1SJ0 let 

^îzieă-Mecaaieă — pen--u perfecționa- 
rea profesorilor", vei elaborat de C. Vre- 
jo:u. A. Hristev. L. Buriacu. G. Icnescu,
D. lordacbe. L. Mîii»er, L Barber. I. Mar
ches. A. Aczei și G. Rusa. Editura Didac- 
U ă și Pedagogică. București. 1383. 400
pag.. 30 lei.

„Fizică moleculară, trrmudiniuii.ă și 
statistică — pentru perferfionarea profe
sorilor", voi. elaborat de G. Ciobanu, O. 
Gherman și L. Saliu. Edttura Didactică și 
Pedagogică, București, 1963, 256 pag., 
16,10 lei.

„Electronică — pentru perfecționarea 
profesorilor", voi. elaborat de L Spâna- 
leecu. O. Birău, A. Bodi. P. Cioară. L 
Muscutariu și R. Pârvan. Editura Didac
tică și Pedagogică. București. 1983, 300 
pag.. 23 lei.

„Optică, fizica plasmei, fizică atomică și 
nucleară — pentru perfecționarea profeso
rilor". coordonatori : prof. univ. dr.
I. Iova, prof. univ. dr. I.I. Popescu, prof, 
univ. dr. V. Grecu și conf. univ. dr. G. 
Ionescu (colectiv de autori de la univer
sitățile din București. Cratova. Iași și Ti
mișoara și Institutul Politehnic din Bucu
rești). Editura Didactică și Pedagogică. 
București, 1983, 448 pag.. 34 lei.

„Chimie anorganică — pentru perfecțio
narea profesorilor", coordonator : prof, 
univ. dr. Ionel Haiduc (colectiv de autori 
de la Institutul Național de Chimie. Bucu
rești ; Universitatea Cluj-Napoca și Insti
tutul Politehnic Iași). Editura Didactică și 
Pedagogică. București. 1983, 320 pag., 
25 lei.

„Chimie organică — pentru perfecționa
rea profesorilor", coordonator : prof. univ. 
dr. Felicia Cornea (colectiv de autori de 

la Institutul Politehnic București, Insti
tutul Politehnic Iași și Universitatea Cluj- 
Napoca). Editura Didactică și Pedagogică, 
București. 1983. 328 pag.. 26 lei.

„Biologie generală — materiale pentru 
perfecționarea profesorilor", coordona
tori : conf. univ. dr. doc. D. Mișcalencu, 
conf. univ. dr. Șt. Kiss. prof. univ. dr. C. 
Toma (colectiv de autori de la universi
tățile din București. Cluj-Napoca și Iași),

Culegeri de matematică
SucUtatea de Științe Matematice
Recent a apărut în Editura Tehnică, 

într-un tiraj de masă, culegerea „Pro
bleme din Gazeta matematică", ediție 
selectivă și metodologică structurată pe 
utilități și nu pe discipline și capitole de 
discipline. Capitolul 1 este destinat pre
gătim cititorului pentru abordarea celor 
următoare, capitolul II este hărăzit 
cercurilor de matematici, capitolele III și 
IV răspund cererilor asidue ale elevilor 
in vederea pregătirii lor pentru înscrie
rea in treapta I și admiterea in treapta a 
Il-a de liceu. Probleme pentru con
cursuri. pentru olimpiadele naționale și 
internaționale, apoi probleme pentru 
v:rijo<-.i rezolvărilor completează capito
lele V—VIII. Capitolul IX ne readuce în 
a nosfera de febra a concursurilor de ad- 
mitore, de data a: asta in invățămintul 
superior, tar capitolul X atrage atenția a- 
supra informaticii s modelării materna-

Parte-a a II-a a culegerii este consa
crată problemelor selecționate din revis
te internaționale pentru a da cititorilor, 
de toate virstele și de toate competențe
le. posib litatea de a lua cunoștință atit 
de o înaltă tematică a problemelor, cit și 
de a! e metodologii de rezolvare, cu care 
pot fi confruntați in diferite ocazii com- 
petițtoP"-le. Fiecare capitol are o introdu
cere tematică ți orientativă prin care se 
caracterizează atit domeniile din care au 
fost alese problemele, cit și metodologia 
ur-nărită.

Culegerea noastră conține numeroase 
comentarii și strategii de rezolvare, ma
joritatea soluțiilor diferind de cele din 
Gazeta matematică. Ea este dedicată ce
lor care timp de 89 de ani au propus și 
rezolvat probleme la această gazetă, asi- 
gurindu-i o existență fără întreruperi, 
p n devotamentul și dragostea lor pentru 
matematică, fiind și un omagiu închinat 
sărbătoririi centenarului primei reviste 
de matematică din țară. „Recreații știin
țifice".

Colectivul de autori al culegerii este 
format din acad. N. Teodorescu și profe
sorii : A. Canstanlineseu, Mihaela Mihai, 
L. Pirsaa, E. Berjeln, A. Popescu-Zorica, 
P. Radavici-Mărcuiesca și 51. Țena, ma
joritatea redactori ai Gazetei matema
tice

Tot in atest an. societatea a editat ea 
insări o altă .Culegere de probleme in 
sprijiBal eaadidaților care se pregătesc 
peatna admiterea in treapta a II-a de li
cee p alimpiade". Este o lucrare amplă, 
in două părți, totalizind 800 de pagini, pe 
care Tipogra' 3 „Informația" ne-a dat 
posibilitatea să o edităm intr-un timp re
cord- Este concepută pe ideea „strategii 
H Jîgcr-.tmi de rezolvare", dindu-i o notă 
de originalitate, pe care, de altfel, o im
punem oricărei lucrări cu caracter meto- 
d c și metodologic. Problemele au fost 
alese, intr-o largă măsură, din manuale 
— știindu-se că abundă in probleme 
grele, care ar avea nevoie de soluții ex
plicite și instructive — avind in vedere 
scopul pentru care sint introduse in capi
tolele acestora, completind textele teore
tice, pc care trebuie să le fertilizeze. De 
asemenea, au fast introduse probleme 
pregătitoare pentru examenele de admi
tere in treapta a II-a liceală — unele 
dintre ele au format subiectele acestor 
examene — autorii ciulind să le facă ac
cesibile și utilizabile. Pe aceeași linie se 
situează și problemele pregătitoare pen
tru obmpiade.

Ca și culegerea de „Probleme din Ga
leta Matematică", ți aceasta este structu
rată astfel incit să nu semene cu alte cu
legeri cu tematică similară. în acest scop, 
problemele au fost gradate ca dificulta
te. neflind excluse nici cele demne de 
atenția unul cercetător. S-au dat ți mai 
multe soluții, acolo unde s-a crezut că 
cititorul ți-ar îmbogăți arsenalul de teh
nici de rezolvare, dar, Înainte de orice, 
s-au selecționat, aproape țări excepție, 
acele probleme care exprimă o idee, o 
strategie, o tehnică remarcabile.

Avind in vedere scopul didactic, care 
este cel principal, culegerea a fost struc
turată pe discipline. Algebra, aritmetica 
și teoria numerelor, împreună cu combi- 
natorica. alcătuiesc Partea I. Geometria 
plană ți in spațiu, precum ți probleme 
date la olimpiadele de matematică na
ționale si internaționale. împreună cu un 
set de probleme propuse spre rezolvare 
constituie Partea a II-a.

Volumul are un index de notații, o 
bibliografie selectivă, un indice de nume 
ale autorilor de probleme publicate în 
cîteva reviste române ți străine. Fără ■ 
posibilitatea de a fi citat toate sursele 
bibliografice și nominale, autorii au ți
nut, în mod special, să le menționeze 
pe cele principale, urmărind, in același 
timp, să prezinte soluțiile problemelor in 
redactări proprii.

Pentru a ușura găsirea diverselor cate
gorii de probleme oricărui cititor care ar 
dori să urmărească de aproape posibili
tatea de a se pregăti, in special pentru 
examene și concursuri, a fost alcătuit un 
index de probleme pe categorii, deși 

Editura Didactică și Pedagogică, Bucu
rești. 1983. 432 Dag.. 37 lei.

„Simeze geografice — materiale pentru 
perfecționarea profesorilor", coordona
tori : prof. univ. dr. Valeria Velcea și 
prof. univ. dr. Vasile Cucu (colectiv de 
autori de la catedre de specialitate din in- 
vățămîntul superior). Editura Didactică și 
Pedagogică. București, 1983, 296 pag., 
24 lei.

chiar în interiorul lucrării există indica
tori care diferențiază specificul lor : pro
bleme pregătitoare pentru admiterea în 
treapta a II-a, probleme date la con
cursurile acestei trepte, probleme din ma
nuale (intr-un număr impresionant), ca 
și cele pregătitoare pentru olimpiade.

Menționăm că tematica nu depășește 
nivelul de pregătire din treapta I, ceea 
ce se constată din titulatura și conținu
tul capitolelor lucrării. Colectivul de au
tori a fost format din acad. N. Teodo
rescu și profesorii C. Cărbuuaru, M. Tri- 
fu, V. Mangu și A. Negru, coordonarea 
lucrări!, ca și introducerile istorice re
venind acad. N. Teodorescu. Difuzarea 
se face prin abonamente în cadrul fi
lialelor S.° ’’ . nrețul ambelor părți este 
de 51 lei, tirajul de 30 000 exemplare 
fiind destinat profesorilor și elevilor lor.

Considerăm că, prin efortul făcut, So
cietatea de St'ințe Matematice aduce un 
sprijin eficient tuturor beneficiarilor, cît 
și membrilor e*. orofesori care se dedică 
pregătirii succeselor elevilor lor.

Acad. N. TEODORESCU

Caiet metodic de geometrie și algebră 
pentru clasa a Vlll-a

Recent, Inspectoratul Școlar Județean 
Vilcea, Casa Personalului Didactic și So
cietatea de Științe Matematice — Filiala 
Rm. Vilcea au editat un „Caiet metodic 
de geometrie și algebră pentru clasa a 
VIII-a". in cadrul acțiunilor ce se desfă
șoară sub genericul „Creativitate și efi
ciență in învățămint".

Caietul metodic elaborat de profesorii 
Cornel Constantinescu Moroti și Alexan
dru Belciu (referenți : Prof. Mihai Bo- 
boacă și Nicolae Vlădescu ; colaboratori : 
profesorii Constantin Bănescu, Lavinia 
Moroti. Ștefania Buică si Nicolae Po- 
ponea : coordonatori științifici : prol’. 
univ. dr. George Vraciu și conf. univ. dr. 
Valentin Boju : volum publicat sub îngri
jirea prof. Gh. Dumitrașcu) cuprinde 
enunțurile si soluțiile tuturor celor 326 de 
exerciții și probleme din manualul de 
geometrie p°-'‘-u clasa a VIII-a, edițiile 
1981, 1982, 1983 si celor 51 de probleme 
recapitaulative ale aceluiași manual. De 
asemenea, în volum se mai află enun
țurile și soluț'ile unui număr de 28 de 
exerciții și probleme recapitulative de 
algebră, precum și 43 de probleme de ni
velul clasei a VIII-a date la olimpiade 
școlare și in cadrul unor probe de verifi
care a cunoștințelor de matematică pen
tru înscriere în clasa a IX-a.

Un ultim eaoitol al volumului conține 
un număr de 40 de teste de verificare a 
cunoștințelor de matematică, fiecare test 
fiind alcătuit din cite șase probleme, din 
care trei de algebră și trei de geometrie. 
In total în „Caietul metodic" se află 638 
de exerciții si Drobleme.

Se remarcă faptul că soluțiile propuse 
de autorii volumului sînt realizate în spi
ritul concepției și conduitei didactice a 
autorilor manualelor școlare ale clasei a 
VIII-a de geometrie și algebră. La unele 
probleme pot fi întîlnite cîte două sau 
chiar mai multe soluții, elaborate prin 
valorificarea elementelor logice ale solu
țiilor. Limbajul matematic folosit în 
„Caietul metodic" este cel al limbajului 
consacrat al manualelor școlare.

Menționăm faptul eă la aproape toate 
problemele de geometrie se află și dese
nul figurilor geometrice corespunzătoare, 
executate și reproduse cu deosebită acu
ratețe. Volumul elaborat de profesorii 
Cornel Constantinescu Moroti și Alexan
dru Belciu se înscrie ca un prețios auxi
liar a] muncii didactice depuse de profe
sorii de matematică ai claselor a VIII-a. 
Autorii — așa cum de altfel se arată și 
in „Cuvîntul înainte" — mulțumesc anti
cipat tuturor celor care, prin observațiile 
și sugestiile pe care le vor face, îi vor 
sprijini în îmbunătățirea conținutului 
acestui „Caiet metodic."

Prof. OVIDIU HOROBET

întilniri colegiale
Absolvenții Școlii Pedagogice din Sighe- 

tu Marmației, promoția 1954, anunță in- 
tilnirea de 30 de ani pentru ziua de 1 
septembrie 1984, orele 11, la Liceul Peda
gogic din Sighetu Marmației. Relații la 
colegele : Bertzi Florica, str. Bogdan 
Vodă, bloc A 8/b, apart. 11, telefon 995/ 
1 44 71 sau Ilnițchi Maria, str. Ștefan cel 
Mare, nr. 67, telefon : 995/1 15 94, Sighetu 
Marmației, județul Maramureș.

Promoția 1959 a Institutului Pedagogie 
de Invățămint din Timișoara anunță in- 
tîlnirea de 25 ani pentru ziua de 1 sep
tembrie 1984, orele 10, la Liceul Pedagogic 
din Timișoara. Rugăm confirmați parti
ciparea pe adresa : losim Borislav, comu
na Secusigiu, sat Satu Mare, județul 
Arad.
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PARTIDUL COMUNIST ROMÂN - ORGANIZATORUL Șl CONDUCĂTORUL LUPTEI POPORULUI 
ROMÂN PENTRU VICTORIA REVOLUȚIEI DIN 1944

Sub semnul istoricelor sale realizări 
socialiste, al deplinei unități de cuget 
șl voință în prospectarea și edificarea 
noilor trepte ale viitorului, poporul 
român sărbătorește in acest an — anul 
celui de-al XIII-lea Congres al parti
dului — împlinirea a patru decenii de 
la triumful Revoluției de Eliberare So
cială și Națională, declanșată în August 
1944. moment de însemnătate crucială 
în destinul istoric al poporului român, 
eveniment care a inaugurat epoca cea 
mai proeminentă din intreaga istorie 
a României, epoca împlinirii idealuri
lor de dreptate socială și națională, a

făuririi României demne și libere între națiunile lumii.
Relevi nd importanța istorică a revoluției declanșate în 

August 1944, ca generatoare a celor mal profunde mutații 
în dezvoltarea progresivă a poporului român, secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. arată 
că „ea a pus capăt pentru totdeauna dictaturii militaro- 
fasciste, dar și dominației imperialiste și a deschis calea 
marilor transformări revoluționare din patria noastră, a 
trecerii puterii politice in miinile clasei muncitoare în 
alianță cu țărănimea. Intelectualitatea și celelalte forțe 
progresiste, a transformării poporului nostru într-un popor 
stăpin pe destinele sale, constructor conștient al socia
lismului, făuritor liber al propriului său viitor comunist," 
Privită în contextul larg al istoriei naționale, cu raportări 
atit la etapele luptei poporului nostru pentru libertate șl 
neatîrnare care au premers-o, cit și la cele care i-au 
succedat, revoluția victorioasă din August 1944 incorpo
rează mesajul de dreptate al tuturor generațiilor care au 
edificat istoria românilor.

înfăptuirea actului demnității naționale din August 1944 
a fost rezultatul activității îndelungate și neobosite a 
Partidului Comunist Român, de unire. într-un larg front 
de luptă împotriva fascismului șl războiului, a tuturor 
forțelor înaintate ale societății noastre, al realismului 
liniei sale tactice sl strategice, al aplicării creatoare a 
socialismului științific la condițiile concrete ale țării 
noastre.

în ciuda numeroaselor obstacole și frămîntări, cauzate 
de existenta în rindul clasei muncitoare a mai multor 
organizații politice si profesionale, se poate spune că. in 

^momentele hotărîtoare ale istoriei poporului nostru, clasa 
^Mjuncitoare din România a acționat strins unită. Stau 
^^piărturie marile bătălii de clasă din anii crizei economice, 

care au culminat cu luptele proletare din ianuarie-februa- 
rie 1933. organizate* și conduse de partidul comunist.

In anii ce au urmat. cirri pericolul fascist și revizionist 
amenința direct interesele supreme ale poporului român, 
integritatea și suveranitatea patriei, P.C.R. s-a situat în 
fruntea forțelor patriotice, democratice, desfâșurînd largi 
acțiuni politice pentru unirea tuturor partidelor și organi
zațiilor politice și profesionale, a claselor și grupărilor 
sociale ale căror interese coincideau cu cele ale tării, ale 

.^^democrației, într-un larg front popular de luptă pentru 
apărarea independenței și integrității țării, pentru a bara 
calea fascismului și războiului. în acest sens. Partidul 
Comunist Român a reușit să activeze în jurul său cele 
mai largi forțe sociale antifasciste — clasa muncitoare, 
masele țărănești, intelectualitatea progresistă, alte pături 
și categorii sociale. El și-a lărgit contactele cu grupările 
și organizațiile democratice, a stabilit legături cu diferite 
fracțiuni alo forțelor politice burgheze șl cu un mare 
număr do personalități politice. Rezultatul acestei activi
tăți s-a concretizat în crearea a zeci de organizații de 
masă democratice, antifasciste : Comitetul Național 
Antifascist. Liga Muncii, Blocul Democratic. Frontul Plu
garilor, Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari (Madosz), 
Frontul Studențesc Democrat, Frontul Feminin șa.

în șirul marilor acțiuni desfășurate în România cu 
ocazia sărbătoririi zilei de 1 Mai pe parcursul a nouă de
cenii, se detașează, ca un moment deosebit al forței și 
rolului clasei muncitoare, al avîntului luptei antifasciste, 
marile manifestații de la 1 Mal 1939 din București și din 
alto centre ale țării. în organizarea și desfășurarea acestei

manifestații patriotice, antifasciste, un rol determinant 
l-au avut tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu, care se afirmaseră ca personalități proemi
nente ale luptei antifasciste și antirăzboinice.

Eroica luptă dusă în acești ani de partidul comunist în 
fruntea clasei muncitoare și a unor largi forțe progresiste, 
sub steagul democrației și independenței țării, atitudinea 
lucidă a unor grupări politice ale claselor conducătoare au 
stăvilit pentru un timp ascensiunea spre putere a organi
zațiilor fasciste șl înrobirea tării de către Germania nazis
tă. Cu toate acestea, activizarea Gărzii de Fier — agentură 
a hitlerismului in România — cursul nefavorabil pentru 
țara noastră al evenimentelor internaționale au făcut ca, 
din a doua jumătate a anului 1940, România să devină 
ținta directă a dominației Germaniei naziste și a țărilor 
revanșarde, fiind constrinsă să accepte, în vara anului 1940, 
importante cesiuni teritoriale printre care șl clauzele odio
sului Dictat fascist de la Viena in august 1940, prin care 
partea de nord-vest a României a fost cedată Ungariei 
horthyste.

în acele clipe grele pentru soarta națiunii noastre, în 
condițiile instaurării la cîrma tării a dictaturii militaro- 
tasciste. ale prezentei trupelor germane In România, pro
blema coalizării tuturor forțelor naționale antifasciste 
devenise o problemă fundamentală pentru salvarea țării 
de la catastrofa spre care o împingea politica dictaturii 
militaro-fasciste și a Germaniei naziste.

Forța politică fundamentală care s-a situat de la început 
în fruntea luptei împotriva dictaturii anțcr.esciene și a 
războiului hitlerist a fost Partidul Comunist Român. Inte
grat organic in larga mișcare patriotică, antihitleristă. care 
s-a dezvoltat în acei ani. P.C.R. s-a detașat prin superio
ritatea sa de concepție strategică, tactică >1 organizatorică, 
printr-o înțelegere superioară a intereselor naționale, 
vitale pentru asigurarea cărora se purta lupta, prin lega
rea — pe plan strategic — a eliberării naționale de cea 
socială. Partidul Comunist Român a înțeles că problema 
majoră care se punea in acele circumstanțe ale istoriei 
era aceea a mobilizării tuturor forțelor revoluționare, 
patriotice, antihitleriste, in cadrul frontului unic național 
al poporului român, la lupta pentru doborârea dictaturii 
antonesciene. pentru libertate și independentă națională. 
Partidul comunist a fixat, in platforma sa de luptă din 
6 septembrie 1941, obiective ce și-au păstrat valabilitatea 
pe întreaga perioadă și s-au dovedit corespunzătoare reali
tăților și tendințelor de dezvoltare a acesteia, oferind o 
soluție realistă pentru scoaterea României din impas. 
Esența acestei soluții consta în faptul că poporul român 
nu trebuia să aștepte pasiv rezolvarea destinului său pe 
fronturile luptei purtate de coaliția antihitleristă, ci să se 
ridice cu propriile sale forțe la luptă, asigurîndu-și, în 
felul acesta, un viitor demn. Tocmai de aceea, obiectivele 
formulate de P.C.R., acceptate pe deplin șl susținute în 
intreaga perioadă de forțele patriotice populare, au deve
nit apoi. în esență, platforma pe care s-a realizat coaliza
rea tuturor forțelor antihitleriste din țară.

Clarviziunea politică a partidului comunist, capacitatea 
sa de a elabora conceptul general al luptei naționale, 
antifasciste și antihitleriste s-au manifestat și în înțele
gerea adincă a strînsei interdependențe dintre principa
lele obiective formulate, a condiționării loc reciproce, în 
timp ce liderii partidelor burgheze au manifestat, din 
motive de clasă, pînă în ultimul moment, ezitări în ceea 
ce privește necesitatea unei acțiuni hotărîte de înlăturare 
a guvernului antonescian. au recurs la pertractări și com
promisuri cu acesta, la încercări de a găsi soluții numai în 
tratative cu puterile occidentale.

Urmărind cu consecvență linia sa de raliere a tuturor 
forțelor antihitleriste. P.C.R. a pus în centrul activității 
sale înfăptuirea unității de acțiune și de vederi a Parti
dului Comunist Român și a Partidului Social Democrat, în 
legătură cu sarcinile care reveneau clasei muncitoare în 
acea etapă de răscruce în istoria țării. „Fără unitatea 
clasei muncitoare nu se poate organiza cu succes nici 
unitatea de luptă pentru dezrobirea națională a poporului 
român" — sublinia Circulara C.C. al P.C.R. din iulie 1941, 
iar Platforma-program a partidului din 6 septembrie 1941 
trasa ca sarcină principală tuturor comuniștilor „să lucreze

la crearea Frontului Unic ai clasei muncitoare în între
prinderi. cu muncitorii social-democrați. național-țârănlștl 
și fără partid. Insă, în același timp, trebuie realizat Fron
tul Unic cu P.S.D., cu conducătorii săi centrali și locali, 
împotriva fascismului, dușmanul comun".

Tratativele dintre conducerile P.C.R. și P.S.D. au intrat 
într-o etapă nouă odată eu autodizolvarea, în mai 1943, 
a Internaționalei Comuniste — eveniment apreciat pozi
tiv, atit de comuniști, cît și de social-democrați — și au 
fost finalizate prin făurirea. în primăvara anului 1944. a 
Frontului Unic Muncitoresc, care — așa cum subliniază 
secretarul general al partidului — „a marcat refacerea 
unității clasei muncitoare în România, ceea ce a determi
nat creșterea rolului muncitorimii din țara noastră în 
întreaga activitate. în lupta împotriva dictaturii și pentru 
înfăptuirea Revoluției de Eliberare Socială și Națională, 
Antifascistă și Antiimperialistă, constituind factorul de
terminant al tuturor victoriilor pe care le-am realizat 
ulterior, inclusiv al făuririi cu succes a socialismului în 
România."

O valoare națională deosebită In cadrul politicii P.C.R. 
a avut poziția adoptată față de armată. Partidul comunist 
a apreciat just legătura marii majorități a militarilor cu 
interesele vitale ale poporului, ale țării, starea de spirit 
antihitleristă care se dezvolta și deplasările ce aveau loc 
în rîndurile acestora. Organizînd rezistenta antihitleristă și 
pregătind acțiunea de scoatere a României din războiul 
hitlerist, comuniștii nu s-au orientat spre provocarea unui 
conflict cu armata, nici spre evidențierea și ascuțirea 
contradicțiilor interne de clasă inerente oricărei armate 
burgheze. Linia esențială, de importanță fundamentală, a 
partidului a fost atragerea armatei. In totalitatea ei, in
clusiv a corpului de comandă, alături de popor, la lupta 
pentru eliberarea națională a României de sub dominația 
imperialismului hitlerist.

Pe fondul factorilor care generau posibilitatea unei ase
menea rezolvări, această orientare a P.C.R., activitatea 
practică multilaterală desfășurată in această direcție au 
asigurat întoarcerea armelor de către întreaga armată, 
ceea ce a constituit o trăsătură esențială a acțiunii istorice 
din August 1944, prin care România a fost scoasă din 
războiul hitlerist și alăturată coaliției Națiunilor Unite. 
„România — arată tovarășul Nicolae Ceaușescu — s-a 
alăturat, cu intreaga forță, armatelor sovietice. împotriva 
Germaniei hitleriste, pentru eliberarea deplină a patriei 
de sub dominația hitleristo-horihystă și apoi a luptat, 
dînd jertfe grele, pentru eliberarea Ungariei și Cehoslova
ciei. pină la zdrobirea deplină a fascismului."

Este meritul istoric al Partidului Comunist Român de 
a fi reușit, orientindu-se creator în situația complexă în 
care se afla țara, să promoveze cu consecvență linia de 
unire a -tuturor forțelor antihitleriste, să înfăptuiască acea 
coaliție politică largă care a fost in măsură să asigure 
efortul unanim al națiunii în realizarea marelui act din 
August 1944. Vigoarea și fermitatea cu care întregul 
popor s-a ridicat la luptă și a asigurat istorica izbîndă a 
Revoluției de Eliberare Socială și Națională demonstrează 
că August 1944 a reprezentat un energic și determinant 
act de voință al întregii noastre națiuni, o strălucită afir
mare a hotărîrii poporului nostru de a zdrobi orice domi
nație străină, de a fi liber și deplin stăpin în țara sa. de 
a-și hotări singur viitorul. „Insurecția din August 1944 — 
subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu — a marcat 
începutul Revoluției de Eliberare Socială și Națională, 
Antifascistă și Antiimperialistă, care a dus la cucerirea 
adevăratei independențe a patriei, la transformarea revo
luționară, socialistă a României. Masele populare și-au 
dobîndit, cu arma în mină, dreptul la libertate și neatâr
nare, dreptul de a fi deplin stăpîne pe bogățiile naționale, 
de a-și făuri destinele potrivit intereselor și aspirațiilor 
proprii, precum și posibilitatea de a construi pe pămîntul 
patriei cea mai dreaptă și mai înaintată orânduire socială 
— orânduirea socialistă și comunistă".

Evenimentele de acum patru decenii — încununare a. 
unui trecut glorios de luptă purtată de-a lungul vremii 
pentru libertate șl progres — se înscriu ca un moment de 
importanță epocală în întreaga istorie a României, care a 
inaugurat un ev nou în destinele țării noastre, evul 
socialist, a dus la înfăptuirea celor mai înalte idealuri 
de libertate și dreptate socială spre care au aspirat și 
pentru care au luptat, de-a lungul secolelor, generații după 
generații, patrloții cei mal luminați, forțele cele mai 
înaintate ale națiunii române.

MIRCEA MUȘAT

Literatura in anii construcției socialiste
în anii construcției socialiste, literatura 

din țara noastră, parte' integrantă a revo
luției culturale și mijloc important de 
educare a omului nou in spirit revoluțio
nar, s-a îmbogățit cu opere valoroase care 
reflectă patosul construcției aoii societăți, 
rolul fundamental al Partidului Comunist 
Român ca forță conducătoare a întregii 
societăți și eroismul maselor populare, 
făuritoare ale propriului destin, ale pro
priei istorii.

Un aspect esențial al primilor ani care 
au urmat după actul istoric de la 23 Au
gust 1944 îl constituie angajarea literatu
rii în mobilizarea maselor la înfăptuirea 
chemărilor Partidului Comunist Român, 
la realizarea profundelor transformări re
voluționare care au deschis întregului 
nostru popor larg drumul libertății și al 
împlinirilor. De asemenea, un alt aspect 
de seamă îl constituie fenomenul de dife
rențiere, de clarificare Ideologică a ma
nifestărilor literare dintre cele două
războaie mondiale, afirmindu-se puternic 
atitudinea patriotică înaintată a celor
mai buni scriitori ai noștri. încă din pri- 
nji^ani de după eliberare, se afirmă o 

de mare valoare artistică, eficien
tă, consistentă în idei. evocatoare 
dar nu paseistă, modernă in gindire și 
simțire, țintind permanenta încadrare in 
structura specifică spirituală a poporului 
nostru, a tradițiilor și, totodată, si a 
aspirațiilor nobile ale construcției socia
lismului și comunismului.

Aocentele de luptă se afirmă deschis 
prin, poezie, în chip manifest și agitatoric 
reînviind prin metaforă și simbol Idealu
rile multiseculare de libertate ale mase
lor muncitoare.

Fără a face o ierarhizare ne amintim 
de poeziile Iul Mihai Beniuc. Maria Banuș, 
Dan Deșliu, Victor Tulbure, Mihu Dra- 
gomir, Nicolae Labiș și ale altora in 
car® versul devine armă, iar metafora 
unealtă de construcție a vieții noi.

Proza primilor ani șl dramaturgia din 
epocă încearcă să aducă in centrul aten
ției eroul epocii noastre, muncitorul de

votat misiunii istorice a clasei munci
toare, țăranul și intelectualul — ostași 
ai partidului care, în fruntea maselor 
muncitoare, a colectivelor lor de muncă, 
traduc în viață neabătut hotăririle parti
dului, măsurile de transformare profundă 
a vechilor structuri social-economice și 
culturale, promovarea valorilor autentice 
in toate planurile muncii șl vieții.

în ultimele două decenii, cele mai bo
gate înfăptuiri care înfățișează cele mai 
dinamice transformări din întreaga isto
rie a țării noastre se definesc ,în poezie, 
în proză, în dramaturgie, în întreaga 
noastră creație prin ceea ce putem de
numi patosul contemporaneității. Domi
nantă, o vreme, poezia Imbold, chemare, 
mărturisire de ideal și de aspirații ca o 
evocare epică își asociază atitudinile cu 
explorarea profundă a realităților în ne
întreruptă prefacere. Sînt ilustrative efor
turile mai vîrstnicilor Tudor Arghezi, 
Lucian Blaga, George Călinescu, Eugen 
Jebelcanu, Geo Bogza dar și cele ale mai 
tinerilor A.E. Baconski, Nicolae Labiș, 
loan Alexandru, Nichita Stănescu. Marin 
Sorescu, Ana Blandiana, Adrian Păunescu, 
Ion Brad, Ion Horea, Tiberiu Utan, Du
mitru Popescu și mulți, foarte mulți alții. 
Se afirmă un lirism robust, divers în 
preocupări și realizare, marcat în majo
ritatea cazurilor de puternice filoane so
ciale și politice. în cadrul lui, problema
tica patriotică — în strînsă conjugare cu 
relevarea rolului partidului în renașterea 
materială și spirituală a țării și cu rele
varea eroismului maselor muncitoare în 
edificarea unei noi societăți, precum șl 
cu trăirile șl năzuințele eroului liric — 
devine dominantă, răspunzînd cerințelor 
de frumos ale tuturor oamenilor muncii.

Patria constituie tema în jurul căreia 
polarizează toate energiile valorificate de 
literatură, iar partidul — tema căreia i se 
Închină cele mal valoroase creații izvorite 
din simțămintele profunde de adeziune 
ale maselor muncitoare la politica parti
dului, din devenirea istorică a poporului 
nostru care își cinstește cu mindrie stră
bunii și care privește cu nețărmurit res

pect spre marii săi contemporani. Lite
ratura ultimelor două decenii, cele mal 
bune condeie ale țării șl cele mai valo
roase opere literare cîntă patria, parti
dul și conducătorul, poporul și destinul 
pe care și-l făurește singur ; literatura 
devine simultan instrument de cunoaștere 
șl de mobilizare la infăptuirea transfor
mărilor revoluționare, cintec și imn, sen
timent și voință nestrămutată pentru 
triumful socialismului.

Slăvind munca neprecupețită a oame
nilor, virtuțile creatoare ale maselor, adu- 
cînd prinosul de laudă partidului, capa
cității sale de mobilizare a energiilor șl 
de înnobilare a conștiințelor, cultivînd 
dragostea de țară, de pămînt, trecutul și 
prezentul ei, considerîndu-se întotdeauna 
slujitorii devotați ai unei mari cauze, 
scriitorii își pun talentul în slujba ade

O modernă, primitoare sală de clasă

vărate! lor misiuni, chemării lor de a 
sluji cu credință poporul șl aspirațiile 
sale.

Cred că vorbind despre literatura ani
lor libertății noastre, e bine să recitim 
aceste versuri din poemul „Cu tot ce am“ 
al Iul A.E. Baconsky : „...Cu tot ce am
aparțin acestui timp I Lumina comunis
mului în zare f De-asupra Carnalilor mei 
ca un nimb I Alungă noaptea care dis
pare / cu tot ce am sînt al acestui timp / 
Mă contopesc în lmensa-1 viitoare t O 
cîntece noi, melodii t Superbe visuri de 
aur / Cu care aceste plaiuri mă înzes
trară... / încununați cu frunze mari de 
laur / Această vreme si această țară 1“

Prof. ADRIANA LUMINIȚA DIMA 
Școala din Comuna Săgeata, 

județul Buzău
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ORAȘELE EPOCII NOASTRE
Mereu tineri, într-un oraș tînăr

■A fost numit așa, 
spre a consfinți și cin
sti și jerfta celor ee-au 
luptat împotriva cotro
pirii fasciste și impe
rialiste. I s-a ales 
acest nume, pentru a 
încununa munca eroi
că, încărcată de ro
mantismul și patosul 
revoluționar al acelor 
ani, a mii de adoles
cenți, de tineri și vir- 
Stnici care, infruntind 
natura vitregă, au

desțelenit pămlntul sălbatic de la poa
lele B'âgărașilor și și-au clădit va
tra existenței lor viitoare. Au pus 
acest nume orașului răsărit dintre hă
țișuri, antreuri și pășuni, ca o garanție 
a statorniciei noii orinduiri pe care tara 
toată, poporul intreg o construiau, ca o 
prefigurare a viitoarelor izbânzi oe care 
socialismul avea să le aducă. De atunci, 
din anii aoeia de adinei prefaceri revo
luționare, numim simplu, cu mindrie. 
acest oraș, orașul Victoria.

Este primul oraș nou. al n-4 IV® - 
blicii (i se spune orașul fără arh-.vâ) 
a cărei existență și inimă au incept.-: u 
pulseze odată cu construirea Conduc
tului Chimic. Singurul său document -te 
arhivă — pentru că există un.4 — * 
reprezintă „Casa pădurarului*. '-i
de refugiu (unicul oe altlel) aS t ir, 
fosta pădure și care există. ise cu 
sfințenie și acum, in incinta Csffissâw- 
tului. Apariție pitorească și anaero -A 
el stă drept argument pentru «otf cri <- 
nu știu cum a fost odată. CU Bel 43 dâ 
ani in urmă, pe aici. ___

Dar, despre iste, ia devenirii <hsș - 
Iți vorbesc mai. ales oamenii. re- care 
l-au construit și care te -urizuaza tn 
minte și in inimă mii de „documente*. 
Pentru că, de fapt, sufletul acetav. fru
mos oraș sălășluiește in cei ce La* 
creat, și cane astăzi, la vireta 
tății și împlinirilor sale, au Eterat 
cărunte.

Unul dintre acești păstrători de 
mente ale mintii Si euîletv' ii ' 
Gheorghe Mihaiu, maistru vea-te 
Liceul de Chimiei El se nor»; r- 
cei 6ub ai căror ochi și forte Gz»>- 
creatoare s-a născut si dezvoltai Îs»-.-, 
s-au format multi din cei ce tnuv-c 

. acum la combinai. își asninteste 
emoție și nostalgie de acri aaa de d-n-ă 
eliberare cind. tînăr fiind, a ven?t de 
la o uzină din Brașov in aceste Joc r-. 
pustii, pentru ca să pregătească, Îm
preună cu alte sute de tineri ent-rias' 
forța de muncă pentru nnăra Boari 
industrie, să pună umărul la ridi-târea 
orașului unde urma, ca și ~ *■'
stabilească. „Erau — îmi spune el — au* 
grei, foarte ffei, cu lipsuri de ta* Mei. 
dar noi trăiam atunci la Inr-I-W 
înalte. Locuiam in «jcoixtie* — ansst- 
barăci improvizate pe b -» 
Acolo am înființat o p» t>- <®-?. li
căre, apoi tina profesional*. L^x-racr cu 
45 de elevi intr-o încăpere de nwiî 
metri pătrați. Dimineața muncă, ar---- 
câteva ore de școală, iar seara. 
târziu, defrișam pădurea și fun
dațiile viitorului oraș*.

In 1960 s-a înființat BceuL M -•! 
Gheorghe Mihaiu s-a muta* in j*- 
cea nouă". împreună cu întregul colec
tiv, cu devii, au pornit eă-și facă zes
trea. Tot ce este în liceu, de atunci c> 
de astăzi, reprezintă rodul muncii șî 
pasiunii lor, puse in slujba pregătiră 
tinerilor orașului Victoria. Ei au pregă
tit, de-a lungul anilor, oamenii de bază 
ai combinatului. Inginera chimist* Be
na Nicoiaescu, directoarea liceului, mărtu
risește că, atunci cind intră in combi
nat, parcă ar intra în propriul liceu. 
De la directorul general, inginerul șef, 
subingineri. maiștri și muncitori care lu
crează aici. majoritatea — 85% — au 
învățat pe băncile liceului.

Cum se înfățișează acum. In acest an 
jubiliar Liceul Industrial de Chimie ? 
L-am vizitat zilele acestea. „Ascuns" 
între brazi înalți. coboriți parcă de pe 
pantele Făgărașilor, intre iarbă și fl>xt, 
așa cum este ascunsă aici fiecare lo
cuință, sugerând, din acest motiv, ima
ginea unei fastuoase, pașnice stațiuni, 
liceul își sărbătorea împlinirile acestui 

an de învățămînt. încheiat, bacalaurea
tul a relevat — după spusele președin
telui comisiei — excepționala pregătire 
practică (și nu numai) a elevilor, ma
joritatea angaja'i acum în combinat. Lu
crările lor de diplomă, multe aducînd nou
tăți in domeniu, au intrat in zestrea li
ceului sau au fost asimilate în producție. 
Absolvenții claselor a X-a, nouă la 
număr, cifră record pentru acest an. au 
încheiat și ei, cu rezultate bune și foarte 
bune școala. Am asistat la festivitatea 
di? premiere și 11 cea oferită profesorilor. 
Multe, foarte m 'lte premii și mențiuni, 
obținute atit la obiectele de învățămînt, 
rit și la concursurile pe meserii.

Liceul deține, de asemenea, numeroase 
dwuncții la olimpiade, la concursuri pe 
meserii, artistice și sportive. Unii absol
venți au dat ex nune de treaptă la liceu, 
iar alții se vor in-:, rie la școli profesionale. 
Clasele a IX-a au încheiat, de asemenea, 
cu rezultate bune. Satisfacții au și in alte

Ir, •!» mecanic

djex-.i Planul de producție, de aproa
pe două nuboane jumătate lei. a fost 
todețtareL Lucrările mecanice st mai 
ales. produsele chimice destinate rom- 
tenat-âm cum tit bexatneciena. tetra- 
Ktria farmaceutică, ce se produc numai 
aici. au fost ron zactate de toate oSciite 
tarmareuMe d—i țară, de Centrala de 
ătatttatetate 4te da

1. ■- -- i: - ■««• Ia .»■ ,
«-■ n e sMMiaasă artrirvăte
de eenvsr? <■» crsatie. win e î*l-. 
r-A <-_• i'., riiViAxl
Ctewuâ
a .«'?• ■-oeuhÂ. a-a ce - . o
amctel de rw-și-xtrae mase c'^jce prin 

tâ’.u p. -Xru trocAe de fizică, 
p »e peuiru tare iț-rea înotului. toate,
noul# te materie.

de calcul _FC 128" pentru 
instruirea elevilor ia matematică apli
cați in tehnica de eakui. stația pilot 

în .cede de profil). laborator 
de n-io-.-- tîei interdtaciplinar. nume-

comuisciri, prezentate de cadre 
didactice ri elevi cu prilejul unor sim- 
țr.n _e, sint citeva elemente care de
finesc activitatea acestui harnic și 
pasKsAt colectiv de profesori. Ingineri. 
Setatei? ir.sîructori si elevi.

Pre.c»ra liceului o reprezintă școala 
gri-4 din ora*. După minei este o 
școală cu totul deosebită. Nu numai 
pem fr.tuseșea, dfrtincția. ingenioasa 
și de funcționala ta dotare,
prin 1 p curățenia desăvirsite
et sa. ales, prin modul, prin concepția 
didâriică de mare modernitate in orga- 
eîzarea. pînă in cele mxi mici detalii, a 
procesului de învățămînt .Pe scurt, pro- 
f-«orul de biologie N atee Dimioexa 
mi-a simerizat această concepye : „Am 
d-~rit ea școala noastră să fie o scoală 
a ropilăr-xi. prof.laLă pe universul ei, 
p puterea sa de înțelegere. Mai întii, 
am creat un ambient adecvat instrucției 
H focmăiu ior multialerale. In acest 
sc-șp am „zoaificaf întreaga școală. C'v- 
ridoarcle. care erau altădată snaț.i 
moarte, au devenit coridoare informa
ționale ce premerg laboratoare.e st să
bie specializate. Avem astfel un coridor 
ecologic, unul a! dezvoltării stiintei ro
mânești și mond:.‘-!e. al educației, al 
pionieriei, al culturii, al educației cetă- 
țe. sjri. al sportului.

Pereții — cei ai cori*Fiarelor și clase
lor — care și ei .-mt orsvnizati funcți-v- 
nal, ergonomie — se int-.-groază in lecții, 

stocînd o bogată informație pe care 
profesorul* nu ar putea să le-o ofere 
elevilor într-o oră. Ambientul acesta nu 
distrage elevul, ci devine un instrument 
operativ, funcțional. Tot în scopul unei 
maj temeinice și globale pregătiri am 
organizat procesul de predare prin ore 
cuplate (cîte două ore pentru același 
obiect). Aceasta a cerut o metodologie 
și o structură nouă a lecției, mai elas
tică. și a permis învățarea sa In clasă. 
De asemenea, întreaga activitate de 
predare este diferențiată : diferențiem 
meditațiile, momente ale lecției, nota-

lmtalație pentru ab»or&(ia gazelor In li
chide, realizată din material plastic. Eite 

creația catedrei de chimie.

iscipolii școlii
Cai. crul „Gojdu* nti. 

n-a- arte soot it „nou" 
dr către localnici, deși 
visata sa, ca și con- 
«trocțiile re continuă 
să se ridice aici, il pla
sează intre tinerele 
cartiere ale municipiu
lui Deva. De fapt, În
treg orașul a căpătat 
chip tineresc in dece
niile socialismului, nu- 
mărindu-se printre re- 

< ședințele de județ, 
care, de la un an la al

tul, tși schimbă aspectul, impresionîn- 
dn-te plăcut prin modernitatea concep
ției edilitare.

Școala Nr. 4 din acest cartier este, și ea, 
la fel de tânără ; și-a Început activitatea 
în anul 1967. Dar, dacă atunci număra 21 
de daee, 29 cadre didactice. 2 laboratoare, 
acum face parte dintre cele mai mari uni
tăți de învățămînt din localitate : 51 clase, 
67 cadre didactice, 4 laboratoare, 8 cabi
nete, 4 clase specializate (I—IV)' și 4 ate
liere. Nu acesta este. însă, superlativul 
revelator pentru caracterizarea ei. ci fap
tul că e cunoscută — și recomandată — 
drept una dintre „cele mai bune școli" din 
Deva, renumele datorindu-se, mai cu 
seamă, vrednicului său colectiv de muncă.

Intr-adevăr, profesori, învățători, maiș- 
tei instructori, personal tehniio-adminis- 
trativ colaborează cu toții, fără a-și pre
cupeți eforturile, pentru împlinirea acelu
iași nobil scop : pregătirea școlară, la ni
velul exigențelor invățămintului românesc 
actual, a copiilor oamenilor muncii din 
această zonă a municipiului. Afirmația 
trebuie ințeleasă în sensul eă concret, 
adică traduci nd aceste exigențe prin ținută 
profesională exemplară, lecții cu un rigu
ros conținut științific, bazate pe metode 
didactice activ-participative, diferențiate 
In funcție de structura claselor de elevi, 
activități pionierești, cultural-sportive și 
extraacolare cu un înalt potențial edu
cativ.

Cu alte cuvinte, cadrele didactice din 
această școală sint încredințate de imensa 
responsabilitate pe care o incumbă com
plexitatea actului educațional. în această 
dificilă și delicată muncă de formare a 
oamenilor. Tocmai de aceea, în prim plan 
ee află, mereu, calitatea, chiar dacă aceas
ta presupune, câteodată, chiar sacrificiul 
tihnei personale sau familiale. De pildă, 
pentru multe cadre didactice, dar, mai 
ales pentru cele care fac parte din con
ducerea școlii, în perioadele „pline" — 
cum este cea de sfirșit de an școlar — 
unitatea do măsură a activității lor este 
„ziua lumină", prelungită, dacă e necesar, 
acasă, pînă la tîrzii ceasuri din noapte.

în astfel de zile am cunoscut o parte 
din colectivul de oameni ai muncii de la 
Școala Nr. 4 din Deva. Aș dori să reușesc 
să-i prezint așa cum mi s-au înfățișat : 
modești. înlocuindu-și vorbele cu eloc
vența faptelor, darnici în cuvinte de laudă 
la adresa colegilor — sancționînd. însă, 
indulgența care încurajează greșeala — 
înconjurați cu dragoste, respect și încre
dere de elevi.

Am admirat calmul, răbdarea și solici
tudine:! directoarei acestei unități de învă
țămînt (din anul 1978), prof. Viorie»

rea. care se face pe iteme, dobîndind 
astfel o valoare de diagnosticare. Ate 
experimentat, de asemenea, clasele 
nivel cu programe și manuale diferen
țiate. predarea de către un profesor la 
mai multe clase paralele, spre a putea 
realiza o pregătire diferențiată pe 
nivele".

11 ascult pe Nicolae Diminescu, pro
fesor de 22 de ani aici și de 12 ani 
director, și mă impresionează multilate- 
rasal sa pregătire (a citit mult ce s-a 
publicat in didactica modernă, în dome
niul său, in general- in știință și cultură), 
încercind să aplice. să experimenteze 
în școala sa. cele mai noi și interesante 
metode care să ducă la optimizarea în- 
vătămintuluî, la o solidă pregătire a 
elevilor. Școala — cum spunea el — 
este o celulă cu porozităti. un sistem 
deschis în care directorul trebuie să fie 
A.D.N.-ul său.

In munca aceasta temerară, aș zice, 
dominată de spirit creator. novator, 
uneori chiar de risc, directorul are ca 
părtaș entuziast colectivul didactic pe 
care l-a antrenat nu numai într-un stu
diu asidpu, permanent, dar și in aplica
rea în practică a metodelor moderne de 
predare. Firește, prezentarea modului 
în care este conceput procesul de in
strucție și educație la această școală 
comportă detalii și mai mult spațiu. Nu 
mi le-am permis pentru că, la ora vizitei, 
și aid era atmosfera sărbătorească de 
sfirșit de an. Serbare la clasa a IV-a A 
cu duble semnificații și emoții., învăță
toarea Emilia Sauer — model de dă
ruire și pregătire profesională — își 
încheiase activitatea cu această clasă. 
Era prezentă la serbare prima sa pro
moție, de acum peste 30 de ani, și ultima! 
Serb.-j la alte si alte clase. Flori, multe 
Mori, bucurii. împliniri. Aproape 2 500 
de preșcolari și școlari inundaseră șco
lile, întreg orașul, cu tinerețea, cu 
bucuria lor tonică, molipsitoare.

Aceasta este îmașținea orașului Vic
toria. cu personalitatea sa inconfunda- 
bilă abum. în anul în care poporul 
nostru cinstește, cu demnitate și mân
drie, cei 40 de ani de victorii.

MONICA

Rișeuția, »?a'.iăți ar?cen’.oax. d- tar-ă
•ewnâ. ia iodeiuagata aa aetiv-iaia 
cadru de „ '^ocere. (Din funcția oc direc
toare a Scolii In comuna Baia de •
fost promovată, in 1970, in cea de vwepre- 
aedinlă și apoi președintă a Cocsibujui 
Județean al Organizației Pionierilor ; in 
prezent. îndeplinește și atribuțiile de 
membră a Comitetului Municipal Deva al 
P.C.R.. membră a Biroului Executiv al 
Consiliului Popular Municipal. vicepre
ședintă a Comitetului Municipal al Fe
meilor). De la profesoara Viorica Ri^ruția, 
despre ea însăși n-am putut aflat prea 
multe. Am rămas foarte surprinsă cind 
mi-a pomenit despre pensionarea sa. peste 
câțiva ani. fiindcă această femeie zveltă, 
cu mers vioi, intrepridă și energică, își 
prelungește in mod miraculos tinerețea. 
Mi-a acceptat remarca — socotind-o, pro
babil, un compliment — explicindu-^^: 
„Datorită muncii, să știți". Tot ti^^B 
mi-a vorbit Insă, despre școală, dictai 
meritele colegilor sau rezultatele elevilor, 
dispărind pentru a participa la consiliul 
pedagogic în care se comunicau califica
tivele anuale („Toate cadrele' noastre di
dactice au obținut calificativul «foarte 
bine» !“), Insoțindu-mă la serbarea abe
cedarului de la clasa I B (învățător — 
Ovidiu Miheț) sau la cea „de rămas bun" 
de la clasa a IV-a A (învățătoare — 
Dobrița Rudan). Nu pot trere peste aceste 
secvențe emoționante, fără a aminti se- 
meția. ținuta impecabilă vestimentară și 
u-omportanientală. plăcerea de a recita și 
a cînta ale copiilor, atit ale celor care au 
absolvit prima clasă cit și ale celor care 
au terminat primul ciclu de învățămînt

Creșterea calității învățământului con
stituie o permanentă preocupare pentru 
întregul colectiv, care se evidențiază prin 
seriozitatea și destoinicia cu care își în
deplinește îndatoririle : „Stilul nostru de 
muncă — precizează prof. Cornelia Golda, 
secretara organizației de partid — se ba
zează pe răspundere personală, puterea 
exemplului, pe dorința unanimă de a con
tribui la creșterea prestigiului școlii. Ope
rativitatea și responsabilitatea cu care ne 
Îndeplinim sarcinile sint impuse de mo
dul echitabil în care sint ele repartizate, 
de graficul pe baza căruia își desfășoară 
munca membrii din1 consiliul de condu
cere. Cred că abaterile de la disciplina 
muncii sint excepții rare in școala noas
tră, pentru că majoritatea ului
didactic este formată din comureSS. Or
ganizația noastră are 61 de membri de 
partid. 55 fiind învățători și profesori".

Acest stil de muncă, dovedind o temei
nică organizare, o atentă îndrumare și o 
fructuoasă colaborare, explică : rezultate
le bune la învățătură ale marii majorități a 
elevilor ; bogata activitate din cadrul or
ganizației de Dionieri (comandant-instruc- 
tor — prof. Maria Secoșan), care. în ulti
mii ani, a primit diploma de~ „Unitate 
fruntașă" (anul acesta, cu prilejul Zilei 
Pionierilor s-au acordat 500 de noi dis
tincții) ; titlul de „Centru fruntaș" pe 
țară, obținut în anii 1980 și 1982. în pre
gătirea tineretului pentru apărarea patriei 
și locul II pe tară, în 1982, pentru cea mai 
bună bază sportivă școlară ; numeroasele 
premii si mențiuni câștigate in perioada 
1982—1983 de către elevii pc+icipanti la 
concursurile pe obiecte de invățămint «au
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• ■le din cadrul Festivalului National 
►tarea României" și „Daciadei". Știm, 
k că satisfacțiile elevilor sint, in mare 
ură. datorate muncii susținute și dă- 
11 educatorilor acestora. Laurii 
națiilor artistice fruntașe încununează, 
ret. și fruntea profesorilor și invătă- 
,or care le-au pregătit : Rodiea Mer- 

Emilia Carasiniu. Cornelia Golda, 
eria Stanciu, Ghizela Hanke, Ovidiu 
*♦•
Ineănțcles că succesele deosebite Inre- 
rate în activitatea instructiv-educativă 

răsplătite și direct, prin acordarea 
r distincții personale. Astfel, anul 
.ta. cu ocazia Zilei învățătorului, in 
ral solemnului moment festiv organi- 
de Inspectoratul Școlar al Județului 

«doara. au primit titlu] de „învățător 
tențiat" și. respectiv, de „Profesor evi- 
tiat" cadrele didactice Ana Intrate și 
•e Pănescu, numele lor adăugîndu-se 
rlalți medaliat! sau evidentiați de la 
ala Nr. 4 : învățătorii Ileana Bilek, 
, Femeie, Luda Ra(iu și profesorii 
’ica^^fe’i'ția Maria Stoiehițoiu — di- 
oarO^j tinetă, Maria Secoșan — di- 
oaroadjunctă cu problemele muncii 
■ative.
ivățătoarea Ana Istrate lucrează In 
istă unitate din anul 1968, deci după 
in de la înființarea ei și. conform pro- 
i mărturisiri, deși are o vechime do 
le ani în activitate, deși este șefa co
lei învățătorilor din județ (in cadrul 
îi Personalului Didactic) și responsa- 

ogijhlul pedagogic pe municipiu (la 
luWmei clase) îsi pregătește, și acum, 
ecare zi. lecțiile, cu multă grijă. „Fi- 
e. mai ales din punct de vedere știin- 
i. fiindcă progresul rapid din secolul 
iru ne impune o continuă informare, 
avem voie să fim descoperiti in fata 
Hor noștri, trebuie să știm să răspun- 
i întotdeauna tuturor întrebărilor lor 
ditoare". Același interes pentru valen- 
creatoare ale noului — îndeosebi in 

teniul didacticii moderne — îl manifes- 
I cind îndrumă practica elevelor de la 
Ui Pedagogic din oraș, cărora le face 

ou, la fiecare sfîrșit de stagiu, o parte 
materialul didactic propriu, însoțit de 
iele pentru proiecte de lecții și de 
iografîi selective din literatura peda
lă. Un gest ce ar putea fi trecut cu

vederea, socotit obișnuit, dar care este 
semnificativ pentru înalta etică profesio
nală a acestei distinse învățătoare, care 
consideră munca pentru și alături de elevi 
drept una dintre cele mai mari bucurii ale 
vieții.

Prof. Petre Pănescu pare un om închis 
In sine, greu de abordat. în realitate este 
foarte modest : „Faima mea nu are va
loare în afara faimei școlii" afirmă cu 
convingere. Este mult apreciat de întregul 
colectiv pentru pregătirea de specialitate 
(predă fizica), corectitudinea și, îndeosebi, 
pentru exigența sa. calități pe care le do
vedește cu coase. vență de 13 ani. de cind 
Iși desfășoară activitatea in această școală. 
Și. deși cunoscut ca neînduplecat fața d<? 
indisciplină și superficialitate, in acest an 
școlar nu a avut nici un corigent De alt
fel, datorită experienței sale a fost ales 
responsabil al Comisiei de cercetare șl 
creație tehnică din școală, responsabil al 
oercului pedagogic de fizică-chimie pe 
municipiu și membru in Consiliul Muni
cipal aj Organizației Pionierilor.

M-am oprit doar la cîteva dintre cadrele 
didactice care fac cinste Școlii Nr. 4 din 
municipiul Deva. La numele lor se pot 
alătura — așa cum ne-a recomandat co
lectivul de conducere al unității — și cele 
ale învățătoarelor Olga Galiceanu, Felicia 
Danciu, Mariana Petruț, Floriea Muntean, 
ale profesorilor Elena Guga, Raveea Bar
bu, Cornelia Jușeă, Dorin Sitaru, Maria 
Gavrilă și a] maistrului instructor Traian 
Oostea. Și cred că lista ar putea fi com
pletată. fără teama de a exagera, pină la 
cifra 67. care totalizează numărul cadre
lor didactice din Școala Nr. 4. Fiindcă 
fiecare dintre acestea contribuie zi de zi 
de-a lungul unui întreg an de invătămînt, 
de-a lungul întregii lor vieți, la pregăti
rea generațiilor viitorului, educîndu-le in 
cultul muncii, al dragostei pentru patrie, 
»1 respectului pentru valorile socialismu
lui. Fiindcă. intr-adevăr, acest colectiv 
poate fi socotit un prețios nucleu de edu
catori devotați frumoasei lor profesii, 
aparținând generațiilor de dascăli formați 
In anii libertății si democrației socialiste, 
care iși dăruiesc energia creatoare pentru 
progresul și prestigiu] școlii românești ai 
căror demni discipoli sînt

VALERIA BACIU

ducătoare și preșcolari in activități

cu bogat conținut patriotic
Ca și in ceilalți ani, 

și in această vară, 
complexele de odihnă 
pentru copii și tineret 
de pe litoral au cunos
cut forfota delicată a 
preșcolarilor din toate 
județele tării. Dar zi
lele petrecute acum, în 
împinarea celor două 
mari evenimente ale 
anului — 40 de ani de 
la Eliberare și cel de 
al XIII-lea Congres al 
partidului — se încar-

mai mult ca orietnd, de multiple acti- 
ăți, eu profunde semnificații.
xi tabăra de preșcolari „I.A.S. Manga- 
*, la Colonia „Luminița" și Tabăra 
►avata Roșie", din Eforie Nord, la 
kitu — Costinești, la Tuzla, la 2 Mai, 
>cum și la Complexul pentru odihnă 
tineret de la Năvodari, pretutindeni 

de au Ast găzduiți șoimii patriei, 
tcatoare’^ care i-au însoțit au alcă- 
t bogate și variate programe de acti- 
ăți politico-educative, cultural-artis- 
e, sportive și recreative, care — adău- 
idu-se curei heliomarine și odihnei, 
•esare fortificării organismului copii- 

— și-au avut rolul lor in educarea 
milor patriei în spiritul dragostei fața 
patrie, partid și popor, al recunoștin- 
pentru condițiile minunate, oferite 

filăriei lor fericite de către partid și 
stat, de către secretarul general, to- 

rășul Nicolae Ceaușescu, după cum au 
ăt un rol Important și în îmbogățirea 
poștințelor copiilor despre mediul în- 
ijurător, despre frumusețea litoralului 
mânesc, precum și in consolidarea unor 
ceperi și deprinderi exersate acasă» 

>ma de activități organizate ahul aces- 
cunoaște o paletă foarte largă : de la 

•cursurile pe teme de cunoaștere „Cine

știe cîștigă" și concursurile cultural-ar
tistice cu tematică patriotică, înscrise șl 
în Festivalul Național „Cântarea Româ
niei", pină la observările in natură, cu
legerea de materiale pentru jocurile de 
construcții, jocurile sportive și de miș
care, creație, fantezie, îndemînare, pers
picacitate, vizitele și excursiile în auto
car, la diferite puncte turistice și de 
atracție, cum sînt Delfinariul și Acvariul 
din Constanța.

★
La tabăra de preșcolari „I.A.S. Man

galia, găzduită de întreprinderea Agri
colă de Stat Mangalia, iși petrec vara, în 
patru serii, de cite 18 zile, preșcolari din 
grădinițele mediului rural — tot secto
rul agricol — din întreaga țară, pe toată 
durata verii. Cei 300 de copii din prima 
serie (25 iunie — 12 iulie) au venit din 
10 județe, respectiv din 17 grădinițe pa
tronate de I.A.S., împreună cu educa
toarele lor, dintre care amintim pe : Ma
ria Bucur (Grădinița I.A.S. Nicorești — 

• Galați), Cecilia Sucă (Grădinița I.A.S. 
Caracal — Olt), Eugenia Tiru (Grădinița
I.A.S.  30 Decembrie — Giurgiu), Elena 
Angelescu (Grădinița Popești — Sere), 
Angelica Urilec (Grădinița din Ilișești — 
Suceava), Silvia Iriminoiu (Grădinița 
Crevedia — Dîmbovița), Elisabeta Ciur 
și Iuliana Tudor (Grădinița I.A.S. 
Utviniș — Arad). împreună cu aces
tea, și cu celelalte educatoare înso
țitoare, experimentata și energica direc
toare a taberei, Dida Drăgulinescu (di
rectoarea Grădiniței I.A.S. Ploiești, jude
țul Prahova) a întocmit un frumos pro
gram de activități cultural-artistice și 
recreative, printre care evidențiem . con
cursul de cîntece patriotice „Creștem 
șoimi sub tricolor" și colecționarea de 
materiale „Natura, izvor de inspirație în 
activitățile practice" — materiale folosite 
apoi in lucrări și afișate la expozițiile

pe județe „Miini prahovene", „Mîinl 
arădene", „Hărnicia Oltului" — la care 
ne-au impresionat peștii cu solzi inge
nios redați din scoici, peisajele marine 
cu tehnică in colaj etc. „Micii construc
tori", „Copilărie fericită", „Micul spor
tiv", „Ce pot face două miini dibace" — 
iată temele altor concursuri. O surpriză 
deosebit de plăcută le-a fost oferită co
piilor prin seara de film „Pelicula de 
aur” ca și (mai ales) prin spectacolul 
Teatrului de păpuși din Constanța „Ur
sulețul Winipoo", desfășurat in aer li
ber, in incinta taberei... Șoimii patriei 
de la sate vor râm ine cu amintiri de 
neuitat, cu organismul călit de soare, 
apă și aer, grație și mincării excelent 
pregătite ’ bu", resale venite din gră
dinițe, îndrumare.-- plină de atenție
-i s i-l n- a -H . .Ti’ I.A.S. Man
galia (Dumitru C.»: p, director, Natalia 
Băncrenu, cont.<»:iă șef), precum și a 
t.-'. •-! ontoât;.-. Ecaterina Receanu și 
admi i - tr- hK .d Marin Sto.ca).

★
La roțonia „Luminița" din Eforie Nord, 

programul de odihnă și activitate al celor 
de copii, veniți ;n seria a II-a (2—15 

rolie) este coordonat de Maria Elena 
Gălbineea. tinăra directoare a Grădiniței 
Nr. 10 din Făg .r. ș și de instr ictoarva 
șoimilor paț-toi Iieana Castea, de la Gră
dinițe. din CJmpenl — Alba. Frumos și 
emoționant au răs iset și aăel, în ziua 
descnki'rii festive, ia ridicarea drapelu
lui patriei, cintoeț le patriotice ale co
piilor din rele patru j ideto : Alba, Bra- 
wr, Argeș -ț V:h>.-ă. Concura.;] d.- între
ceri sportive „Sintem iuți ca șoimi* în 
zbor", turul oro-ului Eforie Nord, vizi
tele la parcul de distracții, la Dcifinariu. 
concursul de construcții pe nisip „Copiii 
soarelui”, desenele pe asfalt, precum și 
serbarea „Carnaval la Luminița" sint 
cîteva din acțiuni, unele desfășurin- 
du-ee sub genericul relei de a 40-a aniver
sări a Republicii. Medicul pediatru Irina 
Drăgan se preocupă îndeaproape de res
pectarea cu strictețe a întregului pro
gram, de compunerea meniurilor, pregă
tite de Maria Mondoc și Aurelia 
Leister de la Grădinița Nr. 13 din Alba 
Iulia. De cîțiva ani, aici, nu se înregis
trează nici o îmbolnăvire ! Curățenia 
exemplară a tuturor spațiilor, dormi
toarelor, blocurilor alimentare, Îmbună
tățirile privind baza materială a coloniei 
(printre altele, captatorii solari amena
jați, recent, care asigură apă caldă 
24 de ore din 24) se datorează și muncii 
devotate a administratoarei coloniei, Ana 
Daon, precum și conducerii administra
ției tuturor taberelor școlare din județul 
Constanța (director : Ion Babeș).

Acțiuni educative
Vacanta de vară se 

desfășoară sub semnul 
marilor evenimente pe 
care întregul nostru 
popor, tineretul patriei 
le sărbătoresc în acest 
an, cea de-a 40-a ani
versare a Revoluției de 
Eliberare Socială și 
Națională, Antifascistă 
și Antiimperialistă și 
Congresul al XIII-lea 

'al P.C.R., momente de 
adincă mândrie patrio
tică, de evocare și cin

stire a drumului glorios de luptă și mun
că al poporului, în frunte cu P.C.R., pen
tru înfăptuirea mărețului act istoric de la 
23 August 1944, pentru edificarea socie
tății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintarea României spre comunism.

Acțiunile organizate cu elevii ți stu
denții în vacanța de vară vor avea un 
profund conținut patriotic, urmărind să 
contribuie la cunoașterea de către aceș
tia a tradițiilor revoluționare de luptă 
ale poporului nostru, pentru libertate 
națională și socială, independență și 
unitate.

Un loc deosebit îl va ocupa cunoașterea 
realizărilor obținute în anii socialismu
lui de oamenii muncii, fără deosebire 
de naționalitate, care, strîns uniți în ju
rul partidului, al secretarului său gene
ral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, acțio
nează cu fermitate revoluționară și înalt 
devotament patriotic pentru înfăptuirea 
Programului partidului, .pentru întîmpi- 
narea cu noi succese în muncă a Con
gresului al XIII-lea.

In cadrul tuturor acțiunilor vor fi ini
țiate întilnirl cu activiști de partid și de 
stat, cu muncitori fruntași, cu cercetători 
și istorici, ofițeri activi sau in rezervă, 
vizite și excursii la cele mai semnifica
tive locuri și monumente istorice, la mu
zee, la obiective economice și social- 
culturale realizate în anii socialismului, 
evocări, spectacole de poezie și cîntece 
patriotice.

în preajma zilei de 23 August se va 
finaliza concursul „Ani de glorii, ani de 
lumină", la Suceava se va organiza etapa 
finală a acțiunii patriotice pionierești 
„Patrie română, țară de eroi", iar la 
Năvodari se va desfășura Festivalul cîn
tecului patriotic și dansului pionieresc 
„Omagiu patriei și partidului".

în cluburile de vacanță, în tabere, vor 
fi organizate cicluri de activități com
plexe, o bogată propagandă audio
vizuală care vor ilustra momentele sem
nificative ale actului istoric de la 23 
August 1944, realizările obținute de po
porul nostru în anii socialismului, condi
țiile de învățătură și viață pe care le 
are astăzi tînăra generație.

Un loc' central în cadrul activităților 
de vacanță îl va ocupa participarea ele

★
Cit privește Năvodarii, acest adevărat 

„orășel al copilăriei fericite", pe nisipul 
catifelat al celor patru tabere ale sale 
— Delfin, Albatros, Perla și Pescăruș — 
s-au perindat 5 200 de preșcolari in se
ria I (7—18 iunie) și 5 728 în seria a II-a 
(19 iunie — 2 iulie), din toate județele 
țării. Aici a funcționat un adevărat co
mandament al educatoarelor, compus din 
directoarea pe complex Cornelia Roșu 
(Casa de copii ain Lugoj), coordonatoarea 
activităților politico-educative Ioana Ma
rinescu (Grădinița Nr. 94 din București), 
coordonatoarea activităților cultural-ar
tistice, Lucia Șerban (Grădinița Nr. 29 
din Drobeta Turnu-Severin) și coordo
natoarea activităților sportive, Corina 
Dinu (Grădinița Nr. 3 din Buzău), Cor
nelia Drănău, Maria Socaciu, Viorica 
Galiș, Georgeta Rada ș.a., care 
s-au întrecut în a imprima un 
ritm alert și susținut programelor 
de activitate ale fiecărei tabere, minu
țios întocmite și atrăgător afișate la 
punctele de propagandă vizuală, împreu
nă cu fotoexpoziții ilustrînd realizările 
patriei noaștre în anii socialismului, 
viața fericită a copiilor din România. 
Deschiderea și închiderea festivă a fie
cărei tabere, cu ceremonial, intonarea 
Imnului de stat, a cîntecului șoimilor pa
triei, șl a cîntecului taberei, în jurul 
drapelului țării, susținerea fazelor — pe 
tabere și complex — în Festivalul Național 
„Cintarea României", concursurile tema
tice cu teme istorice, montajele literare, 
recitările — imprimate pe bandă șl 
transmise zilnic, in emisiuni radiofonice 
—, dansurile populare, gimnastica zilnică ș
de înviorare, pe plajă, numerele de 
gimnastică ritmică, artistică și acroba
tică, grandioasele construcții pe nisip 
„Copiii soarelui", vizitele și drumețiile, ■
parada județelor, in final, urmată de un £
frumos spectacol de gală, toate acestea ș
au constituit un fertil laborator de crea- ’
ție, un rodnic schimb de experiență al o
educatoarelor din toate județele, ca și o 
mărturie a bogatelor cunoștințe, impre
sii, emoții și sentimente dobindite aici 
de copii. Menționăm că in cadrul pro
gramelor cultural-artistice și-au făcut 
deja apariția noile elemente prevăzute 
în programa îmbogățită a activităților 
politice și patriotice din grădinițe.

Sub semnul întîmpinârii celor două 
evenimente politice ale anului, vara 
1984 a șoimilor patriei, pe litoralul Mă
rii Negre, se definește ca o vară deose
bit de activă : a muncii și odihnei, a 
dragostei de patrie, partid șl de popor, 
a copilăriei fericite.

DOINA STERESCU-SÎNTIMBREANU

în vacanta de vară
vilor și studenților la activitatea de mun
că patriotică din cadrul șantierelor na
ționale, județene șl locale, la lucrările din 
campania agricolă de vară, la recoltarea 
plantelor 'medicinale și a fructelor de 
pădure, la creșterea viermilor de mă
tase. In cadrul celor 12 șantiere națio
nale, 40 șantiere județene și 111 șantiere 
locale iși vor aduce contribuția peste 
18 400 elevi și cadre didactice, peste 
1.5 milioane elevi și studenți vor parti
cipa la efectuarea lucrărilor agricole.

In cadrul cluburilor de vacanță, caselor 
științei și tehnicii pentru tineret, caselor 
pionierilor și șoimilor patriei, In unită
țile școlare își vor continua activitatea 
cercurile tehnico-aplicatlve, vor fi inițiate 
activități de popularizare a științei, vizio
nări de filme documentare, se vor fina
liza acțiunile „Start spre viitor" și sesiu
nea națională de referate și comunicări 
științifice ale elevilor.

Un loc important in programele de 
vacanță îl vor ocupa acțiunile dedicate 
păcii și dezarmării. Vor fi organizate 
activități care să contribuie la cunoaș
terea manifestărilor ce au loc din pers
pectiva pregătirii și marcării Anului in
ternațional al tineretului sub deviza 
„Participare, Dezvoltare, Pace".

Un obiectiv important al activității îl 
va constitui cuprinderea elevilor, studen
ților și preșcolarilor în tabere, excursii, 
expediții și drumeții. în acest scop in 
toate județele țării se vor organiza ta
bere de odihnă, tehnico-aplicative, spor
tive, de pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei în care vor fi cuprinși 
peste 380 000 elevi și studenți, Iar Ia 
excursii vor participa peste 1 milion elevi 
și studenți.

In toate localitățile țării vor fl orga
nizate cluburi de vacanță, care vor avea 
un bogat program de activități politico- 
educative, adecvate particularităților do 
vîrstă ale tineretului studios. La acti
vitatea acestor cluburi vor fi antrenat! 
toți copiii și tinerii care-și petrec va
canța in localitatea respectivă.

în programele de vacanță o extindere 
mare vor avea activitățile care vor con
tribui la refacerea fizică șl intelectuală 
a elevilor și studenților : seri cultural- 
distractnve, drumeții, concursuri și între
ceri sportive dotate cu „Cupa Eliberării", 
spectacole de film, teatru, vizite la 
muzee ș.a.

Ministerul Educației șl învățămîntulul, 
Împreună cu C.C. al U.T.C., C.N.O.P.,
C.U.A.S.C.R. șl ceilalți factori au luat 
toate măsurile pentru .asigurarea bazei 
materiale și a unui conținut bogat și di
versificat al activităților, care să asigure 
o vacanță instructivă și reconfortantă 
pentru elevi și studenți.

Prof. VASILE COTUNA
Inspector general în Ministerul Educației 

și Învățămîntulul
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BIOLOGIA

Implicații interdisciplinare
In biologie se impune tot mai mult o 

predare interdisciplinarâ, necesară înțe
legerii juste atit a proceselor naturale 
cit și a mediului în care trăim.

Numeroase pot fi corelațiile interdisci
plinare dintre biologie și matematică, fi
zică, rhimie. geografie și alte științe, co
relații ce pot fi bine evidențiate, atit in 
orele de predare, dar, mai ales, în pe
rioada de practică în producție, in cadrul 
recapitulărilor, a celor finale, in special, 
precum și in activitățile extrașcolare. 
Spațiul nu-mi permite să mă refer la 
toate acestea. Mă voi opri la cîteva dintre 
corelațiile interdisciplinare ale biologiei 
cu fizica, chimia și geografia.

Se poate spune că nu există capitol al 
fizicii, care să nu poată fi corelat cu pre
darea biologiei. Adaptarea evolutivă a 
sistemului osos și muscular are la bază 
legile mecanicii privind mișcarea șl 
echilibrul, în formarea și perfectarea 
acestor organe, atit in timp cit și la diver
sitatea organismelor vii. Datorită cui și 
cum reacționează organele de simțuri, 
prin impulsurile nervoase, la influențele 
din afară (de exemplu, zgomotele, lumi
na etc.). Profesorul de biologie nu K va 
rezuma deci numai la descrierea structu
rală și funcționalitatea statică a organu
lui respectiv, a urechii, a ochiului, da 
exemplu, este necesar să fie arătat — pa 
lingă adaptarea organului in timp datorită 
factorilor fizici și mediului Înconjurător 
în care s-a format și adaptat de altfel 
organismul uman — intreg ciclul pornind 
de la : factor fizic — efect asupra orga
nului — reacția întregului organism.

Nu vom uita ca, de fiecare dată. ta 
descrierea anatomiei organului să ară
tăm materialitatea lumii vii (ca o adap
tare a organismului viu la mediul încon
jurător. care s-a produs in timp), alături 
de noile concepte privind perfecționarea anumitor procese tehnlco-științîficr, 
avind ia bază tocmai funcțiunile existente 
în organismul viu. Exemple concludenta 
pot fi cele referitoare la rolul bioloeiei — 
a similitudinii ciberneticii cu sistemul 
nervos la om — în crearea si perfecțio
narea sistemelor de comandă automată a 
microprocesoarelor, roboților etc.

Deosebit de instructive sint implicațiile 
sferei de cunoștințe biologice asupra re
ducerii consumurilor de energie. Astfel, 
pornind de la cerințele actuale și de pers
pectivă ale dezvoltării economiei națio
nale, precum și de la implicațile acesteia ia 
toate domeniile de activitate, vom atrage 
atenția elevilor asupra proceselor coaa- 
plexe ce formează fluxul energetic. Le
gat de acest lucru, conform bilanțului 
energetic (cu unele excepții), energia pro
dusă este cu mult mai mare decit ener
gia consumată ; aceasta se datorește fe
nomenului de fotosinteză al plantelor, 
care, cu ajutorul energiei solare, trans
formă apa și bioxidul de carbon In sub
stanțe energetice — necesare hranei omu
lui șl animalelor.

în agricultură, de exemplu, creșterea 
energiei libere — direct consumabilă — re 
materializează in produsul agricol reali
zat, deci, prin sporirea producțiilor la 
hectar sau. mai concret, obținerea unor 
producții record in acest domeniu. De 
aici, sarcina de a cunoaște și dirija econo
mic in fluxurile biologice acei factori de 
creștere a producției, alături de găsirea 
și verificarea unor noi surse de energic 
cu largi perspective de utilizare In eco
nomie.

Modificările biologice ce au loc In orga
nismul viu, ca urmare a reacțiilor biochi
mice au o deosebită Importantă tocmai 
datorită multitudinii interreLițiilor dis
ciplinare ale biologiei, tn primul rind.

Formarea deprinderilor articulatorii corecte
Formarea unor deprinderi corecte de 

pronunțare ocupă un loc central in pre
darea limbilor moderne In gimnaziu, 
deoarece obiectul principal al acestei pe
rioade de studiu este realizarea unei co
municări eficiente — orale și scrise — 
în limbile străine de largă circulație in
ternațională.

Limbajul oral are două laturi : codifi
carea mesajului (vorbirea) și decodificarea 
mesajului (înțelegerea mesajului recep
tat), care sint într-o strînsă interdepen
dență, o pronunție corectă fiind condițio
nată de o percepție auditivă corectă. în 
consecință, în paralel cu educarea auzului 
elevilor, în scopul identificării unităților 
mesajului sonor într-o limbă străină, are 
loc educarea aparatului articulatoriu, 
pentru organizarea unităților fonologice 
ale limbii străine în emiterea unui mesaj.

După ce au ascultat mai multe cuvinte 
și structuri cuprinzînd un anumit sunet, 
pe care au învățat să-1 identifice, elevii 
vor repeta în cor, după profesor (nu odată 
cu acesta), cuvinte și enunțuri ce cuprind 
sunetul respectiv. Exercițiul de bază pen
tru formarea unor deprinderi articulatorii 
corecte, în toți anii de gimnaziu, este re
petarea de către elevi — toată clasa, pe 
rînduri, individual — a modelului oferit 
de profesor sau de banda sonoră.

Sunetele vor fi exersate pe rind, Intr-o 
Ierarhizare a dificultăților în structuri 
sonore (cuvinte, propoziții) și nu izolat. 
Intonația, ritmul și accentul se vor în
suși concomitent, prin repetarea de către 
elevi a unor modele sonore caracteristice 
limbii străine studiate.

Profesorul va rosti fiecare cuvînt/enunț 
de citeva ori și va cere elevilor să-l re
pete. El trebuie să aibă grijă de corecti- 

pentru a cunoaște din punct de vedere 
anatomic organul, trebuie cunoscute com
ponentele materiei organice din care este 
format. Toate influențele ce pot produce 
modificări acestei substanțe organice au 
influență și asupra structurii și funcțiilor 
acestui organ. In al doilea rind, fiziolo
gia organului cunoaște modificări odată 
cu introducerea unor noi elemente de na
tură biochimică, care, in timp, se pot 
perpetua, transformindu-se in mutații 
permanente.

Exemplele in acest sens se pot axa pe 
un evantai foarte larg de aspecte. Un 
exemplu elocvent il poate constitui admi
nistrarea pesticidelor in agricultură, dar 
și consecințele in urma administrării aces
tora. Poluarea medicamentoasă se expli
că prin expunerea proceselor biochimice 
ce au loc in organismul uman, care asi
milează astfel cu mult mai ușor extrac
tele dm plante medicinale decit medi
camentele sintetice. Apare, astfel, justi
ficarea, ți sub aspect biologic, a necesită
ții unei alimentații raționale a omului, pe 
baza schimburilor de substanțe la nivel 
celular, respectind o alimentație adap
tată cerințelor zilnice, in raport cu cuan
tumul de muncă, raportată, de fapt, 
la cerințele organismului și, deci, la asi
gurarea unui echilibru fiziologic corespun
zător stării de sănătate. Tot aici se pot 
face referiri și la influxul nervos ce se 
creează ca urmare a unor modificări bio
fizice și tanchimice de la nivelul membra
nelor celulare nervoase, modificări care 
constau in afluxul ionilor de sodiu și in
fluxul ionilor de potasiu, avind ca rezul
tat polarizarea membranelor de sarcini 
negative la exterior și sarcini pozitive la 
interior, aceasta ducând la formarea și 
propagarea influxului nervos. In acest 
tel, eievu Iși completează cunoștințele 
atit la biologie, cit și la chimie, prin cu- 
- .nașterea substanțelor organice și anor
ganice, care reprezintă natura concretă a 
materiei ni, alături de cunoașterea latu
ra abstracte a materiei, care este energia.

Prin nmanșsssea areainlni genrratic de 
răspindire a tuturor viețuitoarelor, profe
sorul de biologie materializează citeva 
asnecte principale.

In primul rind. ae pot da exemple pen
tru a concretiza mai bine etapele de adap
tabilitate și transformare a organismului 
viu pnn existența acestor organisme pe 
diferite teritorii. Organismele (plantele și 
animalele) din diferite zone geografice 
prezintă asemănări în dinamica evolutivă,

și de condițiile specifice ale mediului 
geografic.

tn al doilea rind, va fi semnalai și ex
plicat fenomenul de integrare a organis
mului vegetal și animal în arealul geo
grafic prin elementele sale, sistemul inte
grant R mediul Integrator ce condiționea
ză existența șl dezvoltarea viețuitoarelor. 
Sistemul integrant este caracterizat pnn 
nivelul de dezvoltare șl structura anato
mică a organelor plantelor sau an*malaior, 
tuncțiooalltatea și reacția organismutai la 
condițiile de mediu. Mediul integrator 
precizează tocmai ansamblul condițiilor și 
legităților generate de mediul ambiant, 
lucru care la organismul viu cti rari re
ceptivități față de elementele transfor
matoare ce ia iu « regular".cale de apa
riție.

Unul dintre obiectivele majore ale pre
dării in ienitai pi i nare este fi main een- 
viagerilav maierfeKsre ale elevilor, latură 
esențială a educației revoluționare a ti
neretului mulul din patria nuastră.

Pref. VEKONICA CONSTANTIN 
Liceal Saailar dia Craisva

tadioea propriei tale proauațări, să nu 
oscileze in accentuare șl Intonație și să 
corecteze prompt greșelile elevilor, cînd 
aceștia repetă in cor sau individual mo
delul oferit.

Aceasta se realizează tn modul următor : 
profesorul enunță cuvintul sau sintagma 
model. Apoi, prin ridicarea mîinii, indică 
momentul în care toată clasa 11 imită. 
Prin mișcarea repetată a mîinii In aer — 
marcind accentele și ritmul — profesorul 
va obliga clasa să repete in același timp 
și intr-un ritm alert. Astfel, el iși va 
putea da seama dacă pronunția, accentul 
sau intonația sint corecte sau nu și va in
terveni prompt, oferind, din nou, mo
delul de limbă pe care elevii îl vor re
peta, pe rinduri sau toată clasa, odată. 
Pentru a 'se asigura de corectitudinea pro
nunției fiecărui elev, profesorul îl va so
licita să repete și Individual cuvintelc'e- 
nunțurile rostite de el.

în predarea foneticii se vor evita ex
plicațiile teoretice ample, dîndu-se doar 
indicații asupra poziției aparatului fo- 
nator în timpul exersării unor sunete di
ferite de cele din limba română.

în cazul limbii engleze, unde tran
scrierea fonetică se Introduce din prima 
lecție, nu se vor preda toate simbolurile 
fonetice odată. Acestea vor fi explicate 
treptat, pe măsură ce se vor practica și 
sunetele respective. Profesorii nu vor 
cete elevilor să scrie în transcriere fone
tică, ci doar să identifice (citească) sim
bolurile fonetice, pentru a putea folosi în 
mod eficient dicționarele bilingve, atit in 
timpul școlii cît și după terminarea aces
teia.

Pe tot parcursul orei de limbi moderne, 
profesorul va acorda atenție pronunției 

elevilor, accentului și intonației în pro
poziții și fraze. Orice activitate efectuată 
în ora de limbi străine, pentru exersarea 
lexicului sau a gramaticii, va fi, în ace
lași timp, și un exercițiu de pronunțare. 
Exercițiile de formare a deprinderilor 
articulatorii vor ocupa insă un loc special 
in cadrul fiecărei lecții. De obicei, cinci- 
șase minute la începutul fiecărei ore, 
după momentul organizatoric, vor fi de
dicate exercițiilor pentru formarea de
prinderii de înțelegere după auz (două- 
trei minute) șl pentru formarea unor de
prinderi articulatorii corecte (alte două- 
trei minute). Manualele de limbi străine 
pentru anil I—IV de studiu conțin un 
mare număr de exerciții fonetice. Acestea 
vor fi utilizate in mod sistematic de către 
profesor, căci elevii întîmpină dificultăți 
in pronunțarea cuvintelor noi și in anii 
avansați de studiu, cind profesorii negli
jează, de obicei, acest aspect, considerîn- 
du-1 de mult rezolvat.

Pe lingă aplicațiile existente în manual, 
se pot elabora exerciții suplimentare, de 
la o lecție la alta, în funcție de proble
mele pe care le ridică predarea unor ele
mente noi de limbă în cadrul fiecărui co
lectiv de elevi.

în anul I de studiu, exercițiile de oro- 
nunțare urmează îndeaproape pe cele de 
ascultare (educarea auzului). în cadrul 
lecțiilor introductive orale, de exemplu, 
elevii ascultă mai întîi enunțurile profe
sorului, pe care acesta le rostește de ci
teva ori (concomitent cu prezentarea ma
terialului Intuitiv) și apoi repetă (în cor 
și Individual) modelul oferit de profesor, 
după ce le este clar sensul sintagmelor 
ascultate.

în momentul tn care încep lecțiile 
propriu-zise din manual, profesorul va 
repartiza unitățile lexicale noi, din lecția 
a Il-a, de exemplu (majoritatea lecțiilor 
se studiază pe parcursul a două-trei ore 
de curs), in mod egal, de-a lungul celor 
două-trei ore afectate primei lecții. Ast
fel, la Începutul fiecărei ore, el va cere 
elevilor să repete patru-clnci cuvinte noi, 
în modul următor : prima oră — patru- 
cinci cuvinte ; a doua oră — patru-cinci 
cuvinte plus cele patru-cinci cuvinte re
petate in ora anterioară ; a treia oră 
patru-cinci cuvinte noi plus patru-cinci 
cuvinte din prima oră la care 
se adaugă patru-cinci cuvinte din 
a doua oră. In acest mod, cind

ACTIVITĂȚI PRACTICE CU ELEVII

Vă propunem un schimb de experiență cu tema: 

„Vopsirea fibrelor cu extracte din plante**
împreună cu elevii de la Școala Nr. 2 

din comuna Lunca Uvei, județul Bistrița- 
Nfcsăud am adunat, pentru activități prac
tice lucrative cu caracter tradițional, folo
sind resurse locale, citeva din străvechile 
rețete de extragere din plante a coloran
telor și procedeele de vopsire a linei, 
inului șl cinepei — multe dintre ele in 
pericol de a fi uitate — revenind astfel 
la strămoșeasca modalitate de a colora na- 
t iraL

Ara dori să ne Îmbogățim numărul de 
procedee de vopsit natural și, in acest 
scop, rugăm deținătorii unor asemenea 
rețete — elevi ai altor școli — să ne scrie 
pe adresa Școlii Nr. 2, din comuna Lunca 
Ilvei, județul Bistrița-Năsăud, Cod. 4 545, 
să facem un schimb de informații șl de 
experiență^ Iată ce am realizat noi :

I. Pentru ca fibrele și țesăturile să ca
pete o culoare uniformă, înainte de vop
sire, trebuie bine curățate și, in unele ca
zuri, decolorate. Curățirea se face prin în
depărtarea tuturor petelor, spălarea cu 
soluții de săpun sau detergenți și limpe
zirea cu multă apă. După spălare se lasă
24 ore In apă rece pentru îndepărtarea 
completă a detergentului.

II. Pentru ca vopsirea fibrelor șl țesă
turilor să fie rezistentă la lumină și la 
spălare, colorantul de pe țesături trebuie 
fixat. Pentru fixare se va proceda astfel :

Pentru un kilogram de material vopsit 
se dizolvă 250 g de piatră vinâtă (sulfat 
de cupru) și se adaugă 700 ml oțet 9* ia
25 1 apă fierbinte. In această soluție se 
introduce materialul vopsit și limpezit 
bine, ținindu-se 15 minute la temperatura 
de 70’ C.

O altă soluție pentru fixarea culorilor 
poate fl preparată din bicromat de pota
siu 500 g, sulfat de cupru 500 g, oțet de 
9* 300 ml, apă 25 L Culorile fixate in 
această soluție au o mare rezistență la 
spălare și lumină.

III. a) Rețete pentru obținerea culorii 
roșii :

1. Se fierb 1 kg coji de măr sălbatic, 1 
kg coji păr sălbatic, in 10 1 de apă și se 
strecoară. în 15 1 apă se pune 1 kg frunze 
de păr sălbatic care se lasă 5 zile, ames- 
tecîndu-se, din cind în cînd, după care se 
strecoară. Soluțiile astfel pregătite se a- 
mestecă, se adaugă 10 g alaun de potasiu.

In soluția aceasta se fierb țesăturile o 
oră, după care se limpezesc și se fixează 
în apă cu oțet. După timpul cît se lasă 
materialul în soluția de colorat se pot ob
ține nuanțe de la roz la roșu intens.

2. Se fierbe 1 kg rădăcini de roibă în 51 
de borș limpede timp de trei ore și se 
strecoară. în soluția obținută se adaugă 
3 g alaun de potasiu, apoi, se introduce 
materialul de vopsit care se fierbe timp 
de două ore. Se obține o culoare roșie 
frumoasă.

Culoarea roșie se mai poate obține și 
din extracte din vișine, afine roșii și sfe
clă roșie.

b) Rețete pentru obținerea culorii gal
ben :

se ajunge la predarea lecției a H-a, 
elevii sint deja familiarizați auditiv cu 
noile cuvinte și cele 12—15 clemente lexi
cale noi nu mai par atit de numeroase. 
Pe parcursul exercițiilor de repetare an
terioare fiecărei lecții. noi, profesorul 
poate explica sensul unora dintre cu
vinte, dar acest lucru nu este obligatoriu.

Un alt moment, în care exercițiile de 
pronunție sint o necesitate este lectura 
textului nou. în principiu, majoritatea cu
vintelor sint deja cunoscute din părțile 
anterioare ale lecției — vocabular și 
gramatică — și citirea textului ar trebui 
să nu prezinte nici o dificultate. în reali
tate insă, îmbinarea cuvintelor în sin
tagme și a sintagmelor in propoziții 
creează nenumărate probleme de ritm, ac
cent în propoziție și intonație, care re
clamă o atenție deosebită din partea pro
fesorului și a elevilor. Exercițiul fonetic 
poate avea loc Înaintea lecturii textului 
— cu manualele închise — sau după ci
tirea model cu manualele deschise.

Eficiența acestei activități depinde de 
modul în care se desfășoară. Profesorul 
trebuie să rostească/citească grupuri 
scurte de cuvinte, respectind pauzele de 
respirație șl viteza normală de vorbire. 
Se recomandă repetarea propozițiilor de 
la sfirșit spre început, pe sintagme scurte, 
care pot fi descompuse mai departe, dacă 
profesorul observă greșeli în pronunția 
elevilor.

Exercițiile pentru formarea unor de
prinderi articulatorii corecte vor fi gra
date pe parcursul celor patru ani de 
studiu. La început, se exersează cu elevii 
identificarea și reproducerea sunetelor 
specifice fiecărei limbi străine. Mai tîr- 
ziu, exercițiile fonetice constau în prin
cipal în repetarea după profesor a unor 
elemente de lexic și a structurilor din 
textele pentru lectură (exerciții eficiente 
nu numai in clasele de gimnaziu, ci și în 
liceu). Profesorii se vor întoarce însă la 
exerciții fonetice de ascultare, identi
ficare și reproducere a anumitor sunete, 
dacă vor observa că elevii intimpină di
ficultăți în pronunțarea unor cuvinte. în 
anii avansați de studiu, se pot trata, pe 
lingă aspectele de mai sus, și probleme 
fonetice mai speciale, ca, de exemplu, 
utilizarea diferențiată a intonației său a 
formelor accentuate și neaccentuate. a

GEORGIANA FARN’OAGA

1. în 10 1 apă se fierb 2 kg frunze de 
mesteacăn, timp de două ore — frunzele 
se zdrobesc in timpul fierberii. Se stre
coară soluția după 24 ore și se adaugă 20 
g alaun de potasiu. Cu această soluție se 
poate vopsi 1 kg de material care se va 
introduce în soluție și se fierbe o oră.

2. Din 2 kg frunze de tutun care se 
fierb 5—6 ore în 10 I apă se obține o so
luție la care se adaugă 15 g alaun de po
tasiu, apoi se introduce materialul de 
vopsit și se fierbe o oră.

Culoarea galben se mal obține din 
fructe și lăstari de scoruș (sorb), flori de 
sunătoare, rădăcină de sînbotină, flori 
de dovleac etc.

c) Obținerea culorii albastru : Două kg 
fiori de cicoare se pun in 15 I apă și se 
lasă 4—5 zile, mestecînd din cind in cînd. 
Se strecoară lichidul și se adaugă alaun 
de potasiu, apoi, in această soluție, se in
troduce materialul de vopsit și se fierbe 
pină la obținerea nuanței dorite.

d) Rețetă pentru obținerea culorii bej : 
1. 100 g frunze de ceai se fierb în 3 1 apă, 
3—4 ore. Se lasă șase ore, apoi, se stre
coară, se adaugă 10 g alaun de potasiu. 
In soluția aceasta se fierb materialele de 
vopsit.

2. Rețetă cu coji de ceapă : 2 kg foi de 
ceapă uscată se fierb in 10 1 de apă, se 
strecoară, se adaugă 20 g alaun de pota
siu. La fel se poate proceda și cu coji de 
nud uscate. Vopsirea se face prin fierbe
rea materialului în soluția obținută.

e) Obținerea culorii negru : Coajă de 
arin 3 kg — se fierbe trei ore în 5 1 apă ; 
se strecoară, se adaugă 5 g sulfat de fier. 
Se continuă vopsirea prin fierberea mate
rialului o oră. Se obține culoarea negru 
intens. La fel se procedează și cu coajă 
de stejar. în ambele cazuri fixarea se face 
cu soluție de oțet.

f) Obținerea culorii maro închis : 2 kg
frunze de nuc se fierb în 10 1 apă, se 
strecoară după 2—3 ore de fiert, se adau
gă 10 g sulfat de fier. Se fierb țesătui^Sj 
în această soluție. "

g) Obținerea culorii maro intens : în 10 
1 apă se fierb 2 kg rădăcini de ștevie, timp 
de o oră. După ce se strecoară, se adau
gă 10 g alaun de potasiu și se fierb ma
terialele de vopsit în această soluție timp 
de o oră, după care se introduc intr-o 
soluție de coji de nucă verzi (1 kg coji, 
la 10 1 apă). Cind am obținut culoarea 
dorită încetăm fierberea, fixarea se face 
in apă cu oțet.

Ne-am propus ca, pe viitor, să experi
mentăm obținerea culorii violet din varză 
roșie, flori de sovirv, fructe de zmeură ; 
culoarea verde, din mere și pere pădurețe 
verzi ; culoarea portocalie, din coarne 
(fructe) ; culoarea galben, din scoarță de 
castan tinăr și altele.

tnv. LUCIA SOMEȘAN
Școala Nr. 2 din comuna Lunca I!vel( 

județul Bistrița-Năsăud
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ÎN SPRIJINUL ÎNFĂPTUIRII EXEMPLARE A POLITICII 
PARTIDULUI IN DOMENIUL ÎNVĂȚĂMÎNTULIII

în cadrul acțiunilor cu care întîmpinăm 
marile evenimente ale acestui an jubiliar 
— a 40-a aniversare a Revoluției de Eli
berare Socială și Națională, Antifascistă și 
Antiimperialistă și Congresul al XUI-lea 
al partidului — Comitetul Uniunii Sindi
catelor din învățămînt, Știință și Cultură, 
împreuna cu Inspectoratul școlar al ju
dețului Dolj și Consiliul Județean a1 Sin
dicatelor au organizat in zilele de 8 și 9 
iulie 1984 o activitate complexă de stu
diu, schimb de experiență și dezbatere, 
avind ca problematică întrecerea socia
listă in instituțiile de invățămint din ju
dețul Dolj și stadiul actual al acțiunii 
„Creativitate și eficiență in invățămint- 
în acelâși județ.

La această manifestare au participat 
tovarășa prof. Dobrița Țigăran, președin
ta Comitetului Uniunii Sindicatelor din 
Invățămint, Știință și Cultură, eoni. univ. 
dr. Doina Ivan și prof. Constantin Stăi- 
culescu — vicepreședinți, prof. Cristina 
Luca, secretar al Uniunii, ceilalți membri 
ai Biroului Executiv al Comitetului 
U.S.I.S.C., precum și inspectori din Mi
nisterul Educației și Învățămîntului. 
inspectori generali ai inspectoratelor șco
lare din unele județe și președinți al unor 
comisii județene ale sindicatelor din in
vățămint.

lnscriindu-se sub genericul Festivalu
lui Național „Cintarca României-, ac
țiunea a avut ca scop valorificarea expe
rienței metodico-științifice desfășurate in 
anul școlar 1983—1984 de cadrele didacti
ce din județ și a cuprins în program v‘- 
zitarea Liceelor Pedagogic, de Matema- 
tică-Fizică „Nicolae Bălcescu" și „Frații 
Buzești", de Filologie-Istorie, Liceelor In
dustriale „Electroputere", „Nicolae Titu- 
lcscu", „Tudor Arghezi", Nr. 1, 2 și 9, 
precum și Liceului Agroindustrial Malul 
Mare. Participanții la schimbul de ex- 

a^riență au luat contact direct cu realiză- 
acestor instituții de invățămint, cu 

^^periența deosebită acumulată de In- 
' spectoratul Școlar județean (inspector ge
neral școlar Gheorghe Călbureanu), îm
preună cu Consiliul Județean al Sindica
telor (președinte Cristina Popescu), cu 
consiliile de conducere din unitățile vizi
tate, in conducerea, îndrumarea și orien
tarea activităților de invățămint.

Concluziile privind acțiunea „Creatlvi- 
aiite și eficiență în invățămint- și intre- 

■^^erea socialistă organizată intre unitățile 
școlare din județul Dolj au constituit 
tema ședinței comune a Biroului Executiv 
al Uniunii Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură și Biroului Executiv 
al Consiliului județean Dolj a] Sindica
telor, jn cadrul căruia prof. Constantin 
Stăiculescu, vicepreședinte al Uniunii, a 
prezentat un raport. Apreciind că, încă 
din momentul declanșării activităților, 
s-a manifestat o deosebită receptivitate și 
spirit novator din partea Consiliului Edu
cației și Învățămîntului din județul Dolj, 
a Biroului Executiv al Inspectoratului 
școlar, a Consiliului județean al sindica
telor și a Comisiei pentru activitatea sin
dicatelor din invățămint, intre care a 
existat o conlucrare permanentă, rapor
tul a arătat că experiența bună acumu

lată de factorii menționați a determinat 
^■tecesitatea cunoașterii și valorificării pe 

plan mai larg a modului de organi
zare șl desfășurare a celor două acțiuni, 

în domeniul creativității și eficientei■ . .n 
unitar 

nivelul 
de în- 
asupra 

mv olm.ilcu, idjui aplica
bil tqte coliM'tă ‘ntens competența colec
tivelor de conducere, prezența activă a 
grupelor sindicale, a tuturor cadrelor 
dida'-ti'-e, asi<rurîndu-se astfel unitatea 
d° divervft-te a tuturor acțiunilor între
prinse. A fost creat cadrul propice pen
tru efectuarea unor largi schimburi de 
idei și informații, pentru generalizarea 
experienței pozitive prin inițierea unor 
acțiuni proprii ce au lărgit sfera rapor
turilor de colaborare dintre unitățile șco
lare și cele din economie. Există in județ 
o experiență deosebită în privința unei 
conlucrări permanente între învățămintul 
superior, specialiștii din economie șl în
vățămintul preuni verși tar in organizarea 
unor manifestări politico-educative și 
metodico-științifice, in publicarea unor 
materiale care valorifică pe un plan su
perior creațiile cadrelor didactice. Inte
grarea institutelor de invățămint superior 
are un caracter complex, acestea fiind 
implicate atit în sistemul metodic, in 
asistența de specialitate, dt și in actul 
de evaluare a procesului de invățămint. 
S-g^reat, in marea majoritate a unită- 
t'^Woe invățămint, un climat stimulativ 
și emulatlv al cărui suport sint relațiile 
de colaborare intre toți factorii educațio
nali : organizații sindicale, de copii și ti
neret, comitete cetățenești și de părinți, 
instituții de cultură.

ln învățămînt reușita se datorează 
mu! rînd conceperii unui sistem 
al întregii muno metodice, de Ia 
județului pînă la fiecare unitate 
vățăm:^*, u-oi vf-iuni coerente 
anșamblulu* de activități, a cărui

Creativitate și eficiență in invățămint
Comisia pentru activitatea sindicate

lor din învățămînt din județul Dolj, îm
preună cu Inspectoratul Școlar al ace
luiași județ dețin o frumoasă și bogată 
experiență In organizarea acțiunii ce se 
desfășoară sub genericul „Creativitate și 
eficientă în învățămînt**, orientată cu 
precădere spre cerințele cele mai actuale 
ale perfecționării șl modernizării învă
țămîntului.

La precedenta ediție a acestei acțiuni.

Acțiunea de creativitate a fost organi
zată pe trimestre și pe subteme, potrivit 
unei concepții originale ; pe trimestrul 
I s-a pus accentul pe relația dintre ca
litatea invățămintului și calitatea forței 
de muncă, pe trimestrul II pe perfecțio
narea activității educative, iar pe tri
mestrul III pe stimularea inventivității, 
în acest an s-au elaborat programe spe
ciale pe centre metodice și specialități 
care au putut fi consultate la cabinetele 
de documentare.

Organizarea și problematica acțiunii 
„Creativitate și eficiență- nu au constituit 
pentru cei chemați să o transforme in 
viață un scop in siDe, d au fost subor
donate obținerii unei finalități precise : 
pregătirea temeinică a forței de muncă 
necesare economiei naționale, cu priori
tate a celei din județul Dolj, obținerea 
unei noi calități in învățămintul doljean.

De reușita finalizare a acestei acțiuni 
sint legate rezultatele, an de an mal bune, 
obținute de elevi la învățătură, la con
cursurile școlare pe discipline și pe me
serii. Dacă in anul 1981, la concursurile 
pe discipline, in etapa republicană, ju
dețul Dolj obținea 18 premii și mențiuni, 
în anul 1982 — 47 premii, în 1983 — 75 
premii, in anul 1984 elevii Doljului au 
cucerit 115 premii și mențiuni, si tui nd 
județul in primele locuri pe țară.

în domeniul întrecerii socialiste, Con
siliul județean al Educației și lnvăță- 
mintului, Comisia județeană și Comite
tul sindicatului învățămînt Craiova, or
ganele și organizațiile sindicale, cons:- 
liul de conducere au manifestat o deose
bită receptivitate față de cerințele și cri
teriile formulate de Ministerul Educației 
și Învățămîntului și C.U.S.l.S.C. în acest 
domeniu. Faptul acesta s-a concretizat 
în rezultatele deosebite obținute de uni
tățile școlare din județul Dolj in princi
palele compartimente ale muncii de 
instrucție și educație : școlarizare, activi
tatea de perfecționare, integrarea învă
țămîntului cu cercetarea și producția, 
activități cultural-educative și sportive, 
concursuri școlare. Astfel, tn acest județ 
au fost realizați toți indicatorii de școla
rizare a elevilor din toate ciclurile de 
invățămint, desfășurîndu-se planul de 
cuprindere la profilurile și meseriile pric- 
ritare : construcții, agricultură, prelucrări 
la cald și mine-petrol. Județul s-a situat 
peste media pe țară la acțiunile de per
fecționare, de autodotare, de integrare a 
învățămîntului cu cercetarea și produc
ția, inspectoratul școlar clasîndu-se în 
cadrul primei ediții pe locul II pe tară.

Bunele rezultate obținute în anul șco
lar trecut, ca și conceperea unitară a în
tregii activități de instrucție șl educație 
in lumina sarcinilor izvorite din docu
mentele de partid și in spiritul indicați
ilor tovarășului Nicolae Ceaușescu au 
creat premise ca și cea de-a 11-a ediție 
a întrecerii socialiste să decurgă în acest 
județ sub auspicii favorabile.

în încheierea lucrărilor, a luat cuvîn- 
tul prof. Dobrița Țigăran, președintele 
Uniunii Sindicatelor din Învățămînt, Ști
ință și Cultură, apreciind nivelul anga
jării cadrelor didactice, a sindicatelor din 
invățămint in realizarea întregului pro
gram de acțiuni cu care intimpinăm cea 
de-a 40-a aniversare a Revoluției de Eli
berare Socială și Națională, Antifascistă 
și Antiimperiahstă și cel de-al XIII-)ea 
Congres al Partidului Comunist Român.

Este meritul deosebit al organelor de 
invățămint și sindicale din județul Dolj, 
îndrumate de Comitetul județean da 
partid, care au reușit aă dobindeaceă o 
valoroasă experiență in desfășurarea în
trecerii socialiste in unitățile de invâță- 
mint ți să obenă succese importante in 
perfecționarea activității didactice în ca
dru! acțiunii „Creativitate și eficiență In 
fnvătămint-. Prof. Dobrița Țigăran a re
comandat membrilor Biroului Executiv 
ai Comitetului U.S.I.S C. &ă ac',cooeze cu 
toa’A hotărirea pentru ea toate lucrările 
care s» desfășoară in prezent sub semnal 
intîmpinării marilor evenimente politice 
ale acestui an să se finalizeze cu asigura
rea tu'uror "ondit'ilor necesare pentru 
ca nou! an de invățămint să înceapă și 
să se desfășoare eu hune rezultate Încă 
d“ la ’nceputul activității cadrelor didac
tice <1 a elevilor, din luna septembrie 
a noului an școlar.

Concluzia generală ce a fost desprinsă 
cu orileiul acestei acțiuni este aceea că 
în județul Doli s-a acumulat o bogată 
si valoroasă experiență, că ea este rezul
tatul tuturor factorilor educaționali, care, 
bcnefi^ind de '‘ndnimavea și conducerea 
permanentă a Comitetului județean de 
partid, și-au dus întreaga capacitate de 
mu"-ă si creație în sluiba misiunii In- 
cre-1in4ate școlii românești de către 
se-Tetarul general al PC R-, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, de a face din flecare 
un’tate școlară un factor important de 
cultură și civilizație.

sindicatele din învățămintul dolian. 
Inspectoratul Școlar Județean au ocupat 
primul Ioc intre județele din întreaga 
țară. în perioada 1980—1983. în cadrul 
aceleiași acțiuni, s-au prezentat peste 
două sute de referate și comunicări, la 
care au participat, sub diferite forme, 
peste 2 500 cadre didactice. A fost des
chisă o expoziție ce a cuprins peste 500 
exponate, vizitată de 3 500 cadre didac
tice. Au fost prezentate 25 manuale șco

lare, metodici și lucrări auxiliare. 42 lu
crări științifice și beletristice. 12 invenții 
și inovații, 94 mașini, instalații, tehnolo
gii noi rezultate din integrarea învătă- 
mintului cu cercetarea și producția, care 
pot servi drept mijloace de invățămint, 
47 filme didactice și alte mijloace audio
vizuale. 45 repere pentru producția in
dustrială. lucrările pe secțiuni fiind în
soțite de alte numeroase materiale didac
tice. confecționate de cadrele didactice 
cu mijloace proprii, mijloace care spo
resc eficienta procesului de predare- 
invățare.

Mijloacele de învățămînt prezentate 
in expoziție au fost cuprinse intr-un ca
talog special care a fost tipărit și difu
zat celor mai mari unități de învățămînt. 
pentru popularizarea și procurarea de 
către unele scoli a celor necesare bunei 
funcționări a atelierelor, cabinetelor si 
laboratoarelor școlare. A fost continuată, 
cu bune rezultate, acțiunea de dotare și 
autodotare cu aparatură și diferite ma
teriale a școlilor din mediul rural, pa
ralel cu o susfinulă activitate de îndru
mare și control.

în cadrul primei ediții a acțiunii 
„Creativitate si eficiență in invățămint-, 
au fost selecționate, pentru faza repu
blicană. 12 lucrări din domeniul meca
nicii. electrotehnicii, fizicii. chimiei, 
matematicii și eografiei. dintre acestea 
fiind premiate 6 lucrări.

Premiul I șl titlu) de laureat al con
cursului l-a obținut ing. Cicerone Iones- 
cu de Ia Liceul Industrial Nr. 1 din 
Craiova, cu lucrarea ..Studiu) tranzisto
rului cu efect de cimp". Celelalte lucrări 
premiate aparțin ing. Dutulescu Maria. 
Teleecu Eugen. Romăe Iulian. Epure 
Constantin și ConsuLschi Mircea, spriji
nite de unii subingineri și maiștri din 
colectivele liceelor respective.

In domeniul cercetării știintifice-peda- 
gogice evidențiem lucrările profesorului 
Nicolae Andrei Istoria invățămintului 
din Oltenia (vol. I și II). unul din cei 
doi autori ai valoroasei lucrări apărute 
recent. Conducerea științifică a unități
lor de invățămint, ale tovarășilor Ca- 
trina Marin, Romee Iulian de La Liceu] 
Industrial Nr. 1 din Craiova. Antonie 
Ciocioc de la Liceul Industria] din Fi- 
liași. Ilie Pantelemon de la Liceul Eco
nomic. Niculescu Liana și Viță Ion de 
la Liceu] de Matematică-Fizică „Nicolae 
Bălcescu", Ion Pencu de la Liceul In
dustrial Electroputere si alții.

Dintre unitățile de învățămînt, remar
căm Liceele Industriale Nr. 1. 2, 3, 5, 
7, 9, „Electroputere-. ,.T. Arghezi-, Eco
nomic, de Matematică-Fizică „Nicolae 
Bălcescu", Agroindustriale Birca, Main 
Mare, Școlile cu clasele I—X Goicea, 
Nr. 11 din Craiova șl altele, care au 
prezentat lucrări valoroase, ca urmare 
a unor preocupări constante de inte
grare a învățămîntului cu cercetarea și 
producția, unele lucrări sau repere 1n- 
trind deja in circuitul producției indus
triale.

In noua ediție, cea de-a II-a a mani
festării „Creativitate și eficiență in 
invățămint-. axată pe tema „Educația 
științifică și tehnologică a elevilor". 
Inspectoratul Școlar Județean și Comisia 
Județeană a Sindicatelor din Invățămint 
Doij. valorificând experiența anterioară, 
au reușit să facă bine cunoscute in 
rindul tuturor cadrelor didactice din 
județ obiectivele acestei acțiuni, moda
litățile de angajare botărită in realizarea 
unor lucrări menite să contribuie efectiv 
la perfectionarea și modernizarea invă- 
țămintuluL la înfăptuirea exemplară a 
politicii Partidului Comunist Român in 
domeniu] invățăminiuloi. Au f->st orga
nizate instruiri și dezbateri cu directorii 
unităților de invățămint. cu r>-*a»xisabilii 
cercurilor pedagogice. șefii de «■au-drâ. 
organizatorii grupelor sindicale și -aiîs 
factori eu atribuții ln această a-ț ane, 
insisundu-se in atragerea mate largi de 
educatoare. învățători și pr->fv.e>ri spre 
educația științifică si tehnologic A a ele
vilor. urmărind afirmarea noj' .d in 
toate domeniile de activitate ale invătă- 
mintului. a apintu’ui creator $> a tutu
ror resurselor și disoonibilităti'ar oame
nilor școlii, men* te să deschidă un cimo 
nelimitat perfecționării și au toper fecțio- 
nării cadrelor didactice.

Pentru a veni in sprijinul cadrelor 
didactice, «-au întocmit, prin Casa Per
sonalului Didactic, bibliografii si tema
tici orientative, reunite intr-un Buletin 
soectal. pe tema ..Creativitate și eficien
tă in invă'ămînt- — Educația științifică 
si tebnaleirieă a elevilor — care a fost 
difuzat unităților de invățămint și In

Circulația rutieră a copiilor in perioada vacantei
Vacanța aduce, pentru mai bine de un 

sfert din populația țării, pentru preșco
lari, elevi și studenți, o schimbare radi
cală a drumurilor lor zilnice din timpul 
anului școlar, drumuri care s-au îndrep
tat spre unitățile de învățămînt și, de la 
acestea, către domiciliul sau internatul 
din timpul anului școlar. în perioada va
canței. un număr imens de copii și tineri 
se deplasează in tabere, în grupuri de 
excursii, spre localități în care se află 
rudele acestora, fapt care impune o aten
ție deosebită în privința circulației rutie
re a copiilor în lunile iulie șl august.

Este necesar ca pentru această în
treagă perioadă cadrele didactice care se 
află în mijlocul elevilor, sau in cadrul 
unor activități de muncă patriotică, al 
drumețiilor, al vizitelor prin orașe și alte 

spectorilor școlari, conform prevederilor 
din planul comisiei județene, de specia
litate, comisie constituită și aprobată de 
biroul executiv al inspectoratului școlar. 
Demnă de remarcat este sporirea numă
rului de participant! și de lucrări efec
tuate in cadrul acțiunilor organizate în 
această etapă față de etapa precedentă, 
atât în faza de masă cit și în faza ju
dețeană.

O altă direcție prioritară — educația 
pionierească, educația patriotică, revolu
ționară a tineretului școlar — s-a reali
zat prin acțiunile politico-educative, 
cultural-artistice, in contextul reluării 
și amplificării unor frumoase tradiții ale 
școlii românești. Este vorba despre „Ser
bările școlare doljene", ajunse acum la 
cea de a IV-a ediție, după ediția de la 
sfirșitul trimestrului I, desfășurată sub 
genericul „Uniți în cuget și-n simțiri" ; 
au urmat manifestări artistice cu puter
nică înriurire educativă asupra elevilor, 
derulate mai intîi sub genericul „Cute
zători sub flamuri tricolore", intitulate 
apoi „Cint pentru țară, dnt pentru pace" 
și „Inimi tinere în inima tării", progra
mele prezentate aici suscitînd un interes 
deosebit nu numai în rindul elevilor, ci 
și al oamenilor muncii din localitățile 
respective, constituind un prilej de afir
mare a integrării cadrelor didactice în 
activitatea social-culturală a unor co
mune și orașe.

Dintre manifestările politico-educative 
și metodico-științifice dedicate marilor 
evenimente ale acestui an jubiliar — a 
40-a aniversare a Revoluției de Eliberare 
Socială și Națională, Antifascistă și Anti- 
imperialistă și Congresul al XIII-lea al 
partidului — se remarcă expunerile și 
dezbaterile organizate in colaborare cu 
universitățile cultural-știintifice sub ge
nericul „Universul și educația", con
cursul tnterșcolar „Ani de glorie, ani de 
lumină", dezbaterile metodice din cadrul 
cercurilor pedagogice sub genericul 
„Educație, tinerețe, inventivitate-, con
sfătuirea pe tema ..Educația moral- 
cetăter.ească a elevilor-. întîlnirlle cul
tural-educative ..Colocviile culturale din 
liceele craiovene-. sesiunile de referate 
șl comunicări științifice ale elevilor ce 
se vor organiza in cadrul „Zilei liceelor-, 
sesiunea de referate și comunicări știin
țifice a cadrelor didactice „România 
’40“. manifestări integrate în acțiunea 
„Creativitate și eficiență în învățămînt".

Se poete aprecia, fără nici un fel de 
rezervă, că acțiunea „Creativitate și 
eficiență in învățămînt" a stimulat și 
mobilizat si mai mult cadrele didactice 
la desfășurarea unei activități creatoare 
care să conducă la sporirea eficientei 
activității instructiv-educative. la o mai 
bună integrare a învățămîntului cu cer
cetarea și producția, a determinat o 
participare conștientă, activă și crea
toare a cadre’or didactice, a oferit și 
oferă. în continuare, modalități eficiente 
în procesul de formare și educare a 
tineretului școlar. constituind un bun 
prilej de regularizare si generalizare a 
experienței pozitive.

Colegi de bancă

localități, să vegheze la circularca pe dru
murile publice in condițiile respectării 
exemplare a normelor de circulație, cu 
grijă pentru copiii care le sînt încredin
țați in cadrul activităților respective. De 
asemenea, este bine să dezvoltăm ac
țiunile de educație a tuturor copiilor pen
tru a cunoaște și a respecta normefe de 
circulație, avind posibilitatea să solicităm 
pentru toate aceste acțiuni educative 
sprijinul cadrelor ie specialitate din ca
drul serviciilor de circulație ale miliției.

Este bine ca și in aceste împrejurări sa 
reamintim că exemplu] personal al ca
drelor didactice are un rol, de multe ori 
hotărîtor pentru felul în care elevii lor 
se vor comporta și vor circula pe căi*e 
publice.

Pagină realizată de ALEXANDRINA PARVU
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DEZVOLTAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ROMÂNESC 
ÎN ANII CONSTRUCȚIEI SOCIALISMULUI

în anul de Invâțâflnlrt frer-
venteazA școlile de toate gra<k> — -
liotfne copii preșcolari. ek-vi ?: siudmu. 
Numărul coprk'r ăsâd:n.:<- e>te
da 893 000 (75.1% dm numirul cooJk-c :n 
virstă de 3—5 an:) ; nunsâr-jH j«< «Lrv
invă'ănuntul primar «..nwaz-a', *-ste d=e 
3 067 mii. al celor din invâUnvr. *_U !u<«. - 
<?<e de 1 272 mii eie*. . :r. 1--.
profesional și de îr.-^'A : f? ti
o. evi. ;ar in invâțâmt":.. >_ -* t.<•- 1 *t 
de student i.

-

Asigurarea celor mai bune condiții pen
tru dezvoltarea tuturor copiilor corespun- 

■ zătoare aspirațiilor proprii și cerințelor 
neîntreruptei noastre dezvoltări social- 
econonuce se realizează și prin traduce
rea in viață a principiului apropierii școlii 
de Goniciliul elevilor și locul de muncă 
a! părinților lor. In toate așezările din 
V ra noastră funcționează unități de in
ia mint dotate cu bază materială mo- 

a ș: încadrate cu cadre didactice co- 
reoj'U.i zătoare.

POPI LAȚ1.A ȘCOLARA 
RAPORTATĂ LA POPI LAT) A TARII

Sub egida -Ministerului Educației și învătăminiului. 
zilele de 13 și 14 iulie 1984. la Deva, s-au desfășura: 
crările unei consfătuiri cu inspectorii școlari pentru 
vățămîntul primar de la inspectoratele școlare județene 
din întreaga țară.

Organizată in cadrul programului amplu dc manifes
tări cu care Ministerul Educației și Invătăminiului, 
inspectoratele școlare județene și unitățile dc invățămint 
de toate gradele din intreaga tară intimpină cea. de a 
40-a aniversare a Revoluției de Eliberare Socială si Na
țională, Antifascistă și Antiitnperialislă și cel de al Xlll- 
lea Congres al Partidului Comunist Român, consfătuirea 
a constituit un moment important pentru analizarea în
deplinirii sarcinile r cadrelor didactice din ciclul primar, 
privind educația moral-polilică, patriotică și revoluționară, 
a elevilor, reieșite din documentele dc partid și dc stat, 
din cuvintările secretarului general al partidului, tovară
șul Nieoiae C'eaușescu. Prczcntînd această analiză, prof. 
Doina Lucia Tirea, director al Direcției lnvălămintiilui 
Preșcolar, Primar și Gimnazial din Ministerul Educației 
și Invățărhintului a înfățișat imaginea succeselor bogate 
cu care învățătoarele și învățătorii, elevii din clasele 
I—IV încheie anul de invățămint 1983—1984. nivelul ridi
cat al realizării prevederilor programelor de invățămint 
și bogata arie a activităților de educare in spirit 
ționar, patriotic desfășurate cu elevii.

Au fost, totodată, semnalate unele rămîneri în 
pentru a căror cit mai grabnică înlăturare s-au 
măsuri corespunzătoare, solicitindu-se o sporire a 
lui de mobilizare a colectivelor didactice din școlile unde 
s-au manifestat lipsurile respective.

în cadrul Consfătuirii — condusă de prof. Rada Mo
canu, adjunct al ministrului educației și invățâmintului 
— au luat cuvîntul un reprezentant al Consiliului Na
țional al Organizației Pionierilor. cadre didactice de la 
universitățile din București și Clui-Napoca. precum și 
numeroși inspectori școlari județeni care răspund de cla
sele I—IV in diferite județe din tara noastră.

In încheierea lucrărilor, a luat cuvintul prol. Rada Mo
canii. adjunct al ministrului educației si invătâniintulul 
care a relevat faptul că realizările prezentate in cadrul 
consfătuirii se inscriu in ansamblul general al succeselor 
invățămmtulili romanesc, dobiodite in cei 40 de ani ai li
bertăți» noasirv. cu deosebire in ultimii 20 de ani de ciad 
la conduc;na partidului se află tovaiășul Nicol^r 
C< sescu. întreaga activitate analizată evidențiază .
Iescr«-a pr -fundă a indicației -xmvtarului gentral . I

care ■ ;bl:r.:..: că ..fiecare educator. învățător șT
profesor din talrvsul *:sîem de lovătamint trebuie să fie 
abl bb buo -m ^.ztai în domeniul său. cit si un bun edu
cator co«iu o-. . i»T:tr> <ă rnnmai tmbinind sevile dm* 
■ ti caărcOe didaeiue -ar îndeplini in tirane eentîilii 
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ca. împreuna cu org<t;i’.z.oi

Pe- lingă ene-dcTea importantă a numă
rata» cacretar didactice — educatoare, în- 
vatâtw. profesori d.n invatămintul pre- 
ue.v--rsiLar șa personal didactic din invă- 
țătaRăl M^WWr — rtWWWMm sps>rirea 

ș. •.-> 5. ■4>. .. de ia cel
*■ . X-9 ' - ' i '. - ■ Tit'.viului &<egă-
as.a m pariacțtaMă.'u tutitrar oamenilor 

dj, * ■ - <•» .- 'clor mereu
.-r.---,-..-- ... : ■. ^ . ' . de muncă
anntr tutun .- o».-i -r ce activitate 
d.n tara noasAra.

CONSTRUCȚII
ȘCOLARE

în anul 1983 s-au construit :
• 899 săli de clasă
• 7 211 locuri în internate
• 2 921 locuri de muncă în 
ateliere școlare
• 29 134 m.p. spații de în- 
vățămînt pentru învățămin- 
tul superior

I

cum i 
os rai 
a- uVr 
«le * 
d- one»., 
față de glia ștrfcr.«.-.•>-•<. a fi față de noua. eocrniMe. ca
prei,- d:Ui '...ce ati cat--.... ca, împreuna cu orgaaizaime 
de copii, să acționeze permanent pentru educarea patrio
tică a elevilor, pentru sadirea dragostei profunde fată de 
patrie, a atașamentului nețărmurit fată de politica parti
dului si a hotăririi de a pune mai presus de orice inte
resele generale ale poporului, cauza construcției socialis
mului și comunismului în Romania.

se cere intensificata cunoașterea trecutului istoric al 
poporului nostru, a tradițiilor dc luptă ale clasei mun- 
c.-oare, dezvoltarea recunoștinței și prețuirii fată 
Strămoși, care, cu sacrificii și jertfe au apărat ființa 
tionala a poporului, au purtat peste veacuri si milenii* 
steagul luptei pentru libertate și neatimare. învățătorii 
au bogate resurse de a valorifica eficient virtuțile edu
cative ale textelor literare cu conținut istoric din ma
nuale și din alte publicații, să dezvolte in sufletul elevi
lor sentimente puternice, trăiri emoționale deosebite. 
Prof. Rada Mocanu a menționat o arie largă de mani
festări si de aepuni cu ajutorul cărora cadrele didactice 
cultivă la elevii din ciclu] primar respectul profund iată 
dc munca eroică a poporului nostru constructor al socia
lismului. înțelegerea faptului că munca este izvorul prin
cipal al Întregii bogății materiale și spirituale și că una 
din cele mai înalte îndatoriri patriotice ale tuturora este 
participarea directă și eficientă la continua sporire a 
avuției naționale.

In cadrul pregătirii elevilor, e-a recomandat o sporire 
a atenției pentru educația materialist-științifică Si ateistă 
a acestora și pentru combaterea oricăror influențe dău
nătoare care s-ar putea adresa copiilor de această virată ; 
s-a insistat asupra asimilării de către elevi 
și normelor muncii și vieții comuniștilor, 
echității socialiste, formării deprinderilor 
tare bazate pe respect și politețe in școală, 
in societate.

în încheiere s-au făcut recomandări cu privire la pro
cesul de predare-invățare, in principal, privind predarea 
și însușirea limbii române, a matematicii, a istoriei și 
geografiei patriei. De asemenea, au fost menționate unele 
aspecte ale perfecționării învățătoarelor si învățătorilor, 
ale activității în vacanța de vară, ale asigurării școlilor 
cu manuale școlare și alte aspecte privind pregătirea 
deschiderii in cele mai bune condiții a noului an de in
vățămint 1984—1985, an care se va desfășura sub auspi
ciile hoiărirllor de importanță istorică pentru powrul 
nostru ale celui de al Xlll-lea Congres al Partidult^^o- 
munisl Român.

Beneficiind de o concepție profund științifică și atot
cuprinzătoare așezată la temelia școlii de către conducă
torul partidului și statului, — a spus prof. Rada Mo
canu — bucurindu-ne de îndrumarea nemijlocită și spri
jinul deosebit de prețios al tovarășei academician 
inginer Elena Ceausescu, membru al Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R.. prim viceprim-ministru 
vernului, președintele Consiliului Național pentru 
și Tehnologie, sîntem coflvinși că inspectoratele școlare, 
instituțiile de invățămint. cadrele didactice vor întîmoina 
cele două mari evenimente politice ale anului — aniver
sarea Revoluției de Eliberare Socială si Națională. Anti
fascistă și Antiitnperialislă și cel de al Xlll-lea Congres 
al partidului — eu un bogat bilanț de împliniri în munca 
nobilă încredințată de partid — de formare a omului nou.
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